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ПОЈЕДИНИ БРОЈ И«, !•-ЛИСТ ЗА НАЦИОНАЛНУ ПОЛИТИКУ, КЊИЖЕВНОСТ И ПРИВРЕДУИЗБЈЕГЛИЦЕ Нова напредовања њемачних трупа у Стаљинграду
Послије свјетскога рата слушао 

сам у Саборној Цркви у Београду 
једну бесједу нашег великог бе- 
сједника епископа Николаја. Гово- 
рио је Београђанима о грамзљиво- 
сти и бездушној трци за матери- 
јалним добрима -- и између оста- 
лог упутио им сљедећу опомену:

У Београду умире сваког дана 
20 људи — дакле сваког дана један 
вод ~ за мјесец дана један бата- 
љон — за пола године једна бри- 
гада — а годишње једна дивизија. 
И ко од вас вна, да сјутра неће 
бити један из тога вода, — данас 
чјесец један из тог батаљона, за 
пола године један из те бригаде,
— или до године дана, један из те 
дивизије.

К -р.о дошао је моменат, да се 
ејетнмо ове опомене свима смрт- 
нима, јер никада људски животи 
л материјална добра, нијесу мање 
снгурна него у ратовима и рево- 
луцијама, — времену које прежи- 
вљујемо, — јер се у ратовима и 
оеволуцијама — људски животи 
гасе неочекивано, а материјална 
добра нестају невиђено.

У овом моменту међу нама живи 
један велики број наше браће, које 
:у рат и револуција лишили њи- 
хове имовине и срестава за живот. 
То су наше избјеглице и погорелци. 
Избјеглице се иарочито налазе у 
ечајном положају, јер не само што 
су били принуђени да напустесвоје 
домове и имовину — већ су многи 
лишени наде да ће се вратити на 
своје домове, — па због тога живе 
у душевној депресији.

Ових дана имао сам прилике, да 
ввдим како живе наше ивбјеглице
— у логорима у Будви, Бару и Су- 
торману. Ко то није видио, не може 
да појми, колика је то биједа; ни 
иростирача, ни покривача, ни пећи, 
ни одјеће, ни обуће, у дрвеним 
баракама које су невгодне за ста- 
нсвање — нарочито зими са мало 
хране и за оне, који имају и све 
ово што њима недостаје.

У једнеј бараци на Суторману, у 
којој нема ни једне преграде, гори 
десет петнаест, огњева — без пећи. 
У бараци се свијет гуши у димену
— и несретна дјеца су скоро осли- 
јепљена живећи у овом чуду.

Према овоме, што сам видио, не- 
могу, а да не констатујем, да су 
наше избјеглице наша национална 
"рамота.

За овакво стање не могу се чи- 
иити одговорним талијанске вла- 
сти, јер су оне вршиле и врше 
сеоју дужност. Избјеглицама, дају 
бесплатно одређену количину на- 
мирннца. Осигурана им је љекар- 
ска помоћ и снабдијевање љеко- 
вима. — Осим тога ових је дана 
Њ. Е. Гувернер, поклонио овим 
избјеглицама већу колмчину ће- 
бади и обуће, а стараће се и да 
им се храна кува.

Али бескућника, није лако оку- 
ћити, нити н а н о в о засновати 
нови дом.

Намирнице, које добијају треба 
уготовити, а они немају — ни по- 
штеног огњишта, ни дрва, ни су 
дова, ни посуђа, ни трпезе, ни 
столице.

До сада смо сви живјели у те- 
шким приликама, притиснути соп- 
( твеним бригама и невољама, па 
-е донекле можемо правдати — за 

немар који смо показали према 
избјеглицама. Али данас, када су 
се прилике прилично средиле и 
послије релативно добре љетине, 
национална дужност нам налаже, 
да о овим несретницима поведемо 
рачуна и то не појединци, већ сви 
без разпике, јер се ова биједа не- 
може уклонити ни старањем вла- 
сти, ни дарежљивошћу појединаца 
Зато је потребан општи напор 
свако према својим могућностима
— да се тако манифестује осјећај 
опште националне солидарности.

По оној народној, ко не да од 
ораха, неће дати ни од товара. Не 
тражи се само, да се даде од оног 
што претиче, већ да сваки одвоји 
од своје сиротиње колико може.

Биједа бескућника је тако ве- 
лика да ће за њих бити све добро
— старо одијело, стара обућа — 
стара поњава — сламњача, струка. 
Помислите да и један кожух може 
спасити један људсхи живот од 
зиме. — Од хране, ако свако од- 
воји само минимум, ва њих ће бити 
доста, да спасу животе.

Велике силе боре се данас да 
својим народима осћгурају жи- 
вотне просторе, па се и нама који 
смо из те борбе искључени — на- 
меће национална дужност, да бар 
оно спасимо од пропасти што се 
спасити може.

Код нашег свијета’опажа се једна 
чудна појава — и сељаци и варо- 
шани — трговци — сев изузетака 
стегли су и срце и ммовину — као 
да је нестало наше старе болећи- 
вости и љубави према сиротињи 
и нашим ближњим, којм живе у 
невољи.

Треба да сваки помисли, да ће 
доћи дан — када ће се пред Богом 
и пред људииа полагати рачун — 
о том, да ли смо извршили своју на- 
ционалну и хришћанску дужност.

При закључку овога чланка, сма- 
трам ва потреоно, да констатујем 
да питање ових ивбјеглица, неће 
бити повољно ријешено — докле 
год буду приморани, да живе у 
овим логорима, па макар народна 
дарежљивост ишла до максимума, 
јер је у тим баракама немогуће 
организовати — један бољи живот
— за онолико свијета. У Будви 
има 360 избјеглица, у Бару око 
1500 и на Суторману — око 400.

Право и потпуно решење по- 
стигло би се само онда, ако би се 
нашло начина, да се избјеглице из 
ових логора размјесте, по селима 
и већнм варошима, гдје би могли 
корисније прирећивати и засно- 
вати, под повољнијим околностнма
— своје ново огњиштс - макар и 
привречено. С тога се апелује на 
све сеоске и варошке општине, да 
свака за своје подручје испита 
могућности, да лн би се извјестан 
број ових избјеглица могао смје- 
ститн, било у напуштеиим кому- 
ннстичким кућама, бнло код ино- 
косн.'х људи, којима недостаје 
радна сиага — па да о том обави- 
јесте Главни Нацпонални Одбор.

НИКОЛЛ М ВУКЧЕВИЋ

Амвринанци сг Војв нстнне
Главни жонандачг сЈезерно - америчк« 

флг те адмирал Кинг илЈавио ја д. словно да 
ломврчлнтет С|един.»8‘х Држ!ва објанљуЈе 
само оие воЈне вкјести које ве могу сувише 
узбув!ти (авност.

Узалудни противнапади совјетских јединица

Нсточни фронт
На сектору Туапсеа унештиле су 

њемачке трупе нове оклопљене совјет- 
ске одреде, ухвативши преко 200 за- 
робљеника и обилно сваковрсно оруж- 
је. Бољшевици су оставили на терену 
430 мртвих. У зони Алагуира сломље- 
ни су поновљени снажни совјетски 
напади, па је артиљеријом распршено 
више концентрација трупа. Румунске 
алпинске трупе освојиле су неприја- 
тељске брдске утврде. Борна :- ола из- 
вршила су нападе на совјетске истак- 
нуте положаје источно од Мовдока. 
Разорена је једна непријатељска група 
Њемачко ваздухоп.-ОБСтво наставило 
је успјешно нападе на жељезничке 
пруге и путеве источно и јужно од 
Стаљинграда. На више мјеста «спрс- 
кидана је жељевничка пруга у аони 
Астрахана, која има битни значај за 
совјетско снабдјевање. Други борбени 
ааиони ометали су жељезнички сао- 
браћај на Доњој Волги. Током ових 
олерација потопљени су у делтн ријеке 
један реморкер, један теретни брод и 
Један брод цистерна ва петролеј са 
трупама, ратним матернјалом и гори- 
вом. На Каспијском мору су њемачки 
борбени авиони тешко оштетили један 
велики совјетски брод такође нато- 
&*оен трупама. Бсљнквичко ваздухо- 
пловство је узалудно покушавало да 
се одупре акцији њг.мачких авиона, 
који су оборили три совјетска апарата.

У Стаљинграду су њемачке трупе 
оствариле нова напредовања, што 
привнаје такође и Москва. Сви про- 
тивнапади су одбијени са врло т<- 
шким губицима на непријзтељској 
трани. Ледене санте сметају јако 

снабдјевање совјетских трупа преко 
Волге. Њемачке батерије жестоко и 
постојано бомбардују совјетске арти- 
љеријске положаје на истсчној обали 
жјеке, ућуткавајући многобројне не- 
пријатељске топове.

Сазнаје се из Хелсинкија да су фин- 
ске поморске јединице у посљедњим 
данима потопиле три совјетске под- 
морнмце. Тиме у Ееви сазнај> се да 
су све три имале носивсст од 1.300 
точа, дужину од 80 метара, брзину у 
имерзији од 20 чворова и да су биле 
наоружане са 10 бацлча торпеда и 
два топа. П-саау је сачињавало 50 
оссба. Посјбсјњи фински комунике 
јавља да је на се*тору Карелијске 
превлаке владао релативни иир. На 
Аунуској превлгци почушавао је једгн 
непријатељски одред да без артиље- 
ријске поипреме напане финске поло- 
жаје али је био одмах спажеч и ра- 
спршен.

Лкћјснп фронт
Овмх дан; м.-ставиле су се тешке 

борбе на том фронту. Непријатељ је 
о::дје напредовање врло скупо платио, 
јер је сигурно норушено толнко бој 
них средстава што ће отезати врло 
осјетљкво даљње б'’рбе а поготово 
евентуална напредовања.

Сада настаје врло тешки проблем, 
а то је снабдјевзње војске храном н 
погонским МЈ-тсријулом, пошто су базе 
толико дзлеко да тре«а више хиљада 
моторнзованих средстгва за доноше- 
ње, истог, док општа потреба посто- 
јано расте.

Кннеснн фрннт
Јапанске трупе су се током опера- 

ција чишћења завршених у мјесецу 
октобру у предјелу Шансија сукобиле 
са непријатељем 300 пута. У сукобима 
убијено је преко 2.000 непријатеља, а 
ухваћено неколико стотина заробље- 
ника. У околини Пекинга избациле су 
јапанске снаге у исто врвј^ме из стро;а 
око 300 неприј'атеља.

Јапанске трупе су развиле у сарадњи 
са нанкиншким снагама офанзиву ради 
уништења 92 ог непријатељсксг армиј- 
ског корпуса. Сломљена је одбрам- 
бена линија кинеских комуниста, те 
је након т->га потпуно опкољено гла- 
вно непоијатељско језгро. У опера- 
цнјама чишће.ња југоисточног иентрал- 
ног Опеха од комуниста нздржали 
су Јапанци 429 сукоба са 38.000 не- 
пријатеља, који су оставили на бо- 
јчшту 994 мртва и препустилн Јапан- 
иима 728 заробљеника и разни ратни 
материјал.

Јапанске снаге које оперишу дуж 
жељезничке пруге Кантс-н — Ханксу 
задале су тешке губитке Чангкзјше- 
ксвим снагама. И американске вазду- 
хоплов^.е снаге у Кини претрпиле су 
губитке током борби које су се раз- 
виле над провинцијама Кјангсн и Ху- 
нан. Оборено је најмање 10 авиона.

Њемачкк успјеси на јужном секторт 
истош фронта

ДНБ сазнај- у вези са борбама што 
су у току у зони код Т^апсеа. да су 
операцмје ометане сњежним меЋавама. 
Прије два дана успјело је њемачким 
злпинским трупамв да скрше неприја- 
тељске линије и опколе једву јаку со- 
вјетску јединицу. Јединица је унпштена. 
Јгдна алпинскз дивизија зароблла је 
6.000 бољшевика. Сем тсга зарсбљено 
је илн уништено 1.344 митраљеза и 
други ратни материјал. У зони Елбруса 
постигнути су бнатни успјеси. М<ђу 
другим освојено је 70 утврда и 200 
утврћених положаја. Њемачко вазду- 
хопловство било је активно нз ј', жнгм 
сектору рускога фр^кта. Моћнс фор- 
мације напале су бољшевике у зони 
Доње Волге. На терит^рију Астоахана 
погођене су двије стзнице. У делти 
Волге потопљени су јед-н трговач^и 
брод, један реморкер и јед-’и брод-ци- 
стерна за петролеј. Бсмбард« -^ан је 
један брод накрцзн тзупама и тешко 
оштећ₽“ Љпаи Аппбени авион.

ОБРЛЗОВАЊЕ КОМИТЕТА 
за социјалну помоћ

По нарсђењу Е. Гузе^^оа 
Црне Горе оор^озан је пСРалир ко 
црногсрЛ:; С'-д тња ко.иите:. за 
■оц у еу с ■ тан
мшла гар:! иша.гајанска ч.игна : д:а 
1св:срен!.ка ц:'.ио1ор:ко1 Г.гаин : на- 
цаенал.а-г.ич-.ог едбора. У ^ви.и уе- 
.1’аама радићс .-ре.ки ко.чите: . за 

поио!, под чрет.1 дни- 
аипви.ч коланданаша .чј. ста. Ј . љг- 
дсКем броју дон:укс.чо еијс!...;. о 
арогра.чг коуа је пОставлсн ти.'. ко- 

мии:сп:и ча.



Страна 2 ,глас ирногорид1 Боој 70

Удес народа
Сацашњи свјетски сукоб, жалосни 

п.1 . д неча:не англоамеричке политике, 
увлачи у себе мало по мало све на- 
роде. Свм нзроди нашли су се сада 
пред дилемом: наставити свој живот 
нли умријети! Двије огромне коалиције 
такмиче се за право и част на живот 
и смрт. Прву сачињавају јаки, млади, 
компактни народи, који су до сада 
били присиљени да живе у сиромаштву 
и поред њихове способности и жеље 
ва рад и њиховог права на е.кспанзи- 
ју. Другу претстављају ванредно бо- 
гати народи, научени нз највећу до- 
колицу што су себи осигурали свим 
могућим насиљима. Прву групу сачи- 
њавају народи који су, прилагодивши 
се духу времека и стварним лотреба- 
ма њихозе моралне и политичке струк- 
туре, одбацили и заувијек скршили 
демо-социјалистичке и комунистичке 
идеје, те су се окренули путем тота- 
литарног система владања, који у наше 
вриј ме претставља једину гарвнцију 
националне компактности, дисциплине, 
реда, радености и моћи.

Дзуга група међутим, политички на 
сасвим супротном полу, образовала 
се по критеркју само привидне сарад- 
ње, док у стварности сваког часа све 
више открива своју игру јачега, који 
настоји да ухвати превласт на штету 
других, како би једног дана могао за- 
владати свијетом и држати под сво- 

-ггмом све друге народе. То је 
група англоамеричко совјетских снага 
са демоплутократским режимом, која 
привидно нзгледа солидарна, алн је у 
ствари минирана необ^зданом манијом 
за влашћу и највећом љубомором.

Тзко видимо са једне стране све 
веће јачање компактности осовинских 
сила, које су ступиле у рат са тачно 
изр'ђеним програмом европске и авиј- 
ске обнове, а са друге стране колико 
безуспјешне толико очајничке англо- 
руско-американске напоре који иду за 
тим да се униште њихови непријатељи 
и да се још једном у свијету, ксји је 
већ доста искусио од неподиошмвсг 
терета, тираније, и најокрутнијег ро- 
бовања под маском једне већ давно 
отрцане и преживљеке нивилизаније, 
успостави све по староме.

Око Осовине окупљали су се и окуп 
љају се још увијек они народи који 
мајвише осјећају погребу за незави- 
сношћу и за правом на рад и мир. Са 
јцпте стране ређају се међутим ваза- 
ли англосаске тираније, неспособни, 
да се отму угицају стерливгз, и тако 
осуђени да живе у ропству.

У моћном напору, који Осовина све 
више развија како би извојевала по- 
бједу. можемо се дивити сјајној ком- 
кактности оператнвних армија, савр- 
шеној слози војних и политичких Во- 
ђа, јединству сретстава и сложном 
раду за њихозу прнмјену. уну^рашњој 
дисциплини и ведром духу пожртво- 
ваности нзрода. У противничком та- 
бору опажа се међутим љубомора ме- 
ђу командама, спорост покрета и не- 
сигурност планова, настојања једних 
да се одрже или »сгакну на рачгн 
других, збрка јсзика и ?асг-, што би 
све требало да савл;ла народе са 
више хиљадагодина старом културом, 
достојне да жк.ве и да се развијају 
за добро и напредак цијелог човје- 
чанства.

У овом страшном сукобу, који се 
сада већ ближи крају, у којему се 
јасно оцртава тенденциЈа Америке, да 
себи приграби најбоље мјесто на ра- 
чун своје сестре и савезнице Енг~е- 
ске, осуђгне су Р^сија и Чанг-Кај Ше- 
ков1 Кина да претрпе најстрашније 
посљедице једног савеза, који је од 
■рвог тренутка ишао за тим да их 
гурне у пропаст, како би се отворно 
пут англоамеричком надирању, иство- 
рила могућност да се извуче највиша 
корист из несреће и рушееина изазва- 
них у овом огромном свјетском сукобу.

Међутим, чињенице срећом још јед- 
ном доказују, а докгза^е још више 
у будућности да је овај пут јеврејско- 
масонско-комунистичка коалиција по- 
гријешила у својим рачунима, и да ће 
демоплутократске силе морати да на 

крају погну главу под одлучним удар- 
цима осовинских снага, којима је су- 
ђено да извојују коначну побједу.

Док се ове велике одлуке свјетске 
природе остварују подстрашном зве- 
ком оружја, поједини народи су оста- 
ли по страни грозних догађаја, или се 
пак сломили под теретом сво!е суд- 
би.че, проживљавајући сада своју 
страшну трагедију и очајнички сетрза- 
јући тражећи спаса.

Француска је један од ових несрећ- 
них народа, који нијесу схватили те- 
жин? свог положаја и своје одговор- 
ности пред Европом и пред самим со- 
бом. Она се са потпуним повјерек-ем 
бацила у руке своје савезнице Ен- 
глеске, вјерујући лозинкама старе за- 
воднице, и сада трпи горке посљеди- 
це своје непоправљиве грешке. Сада 
она, нагрижена од црва демократије, 
не успијева да нађе пут спасења, до 
којега ће доћи са*о ако се псвјери 
тоталитарној влади која би знала 
јој врати потребну дисциплину и на- 
ционглну компактност, без које није- 
дан, па чак ни јаки народ не може да 
нађе пут откупљења и части. Али има 
ли она још за то потребно вријеме? 
У двостраној политици, у кобној л>у- 
бомори својих управљача, у прекора 
достојној и сувише дугој несигурно- 
сти држања, изгубила је Француска 
цијелу сиагу и пошла у сусрет свом 
жалосном удесу.

Судбина ове велике земље, која је 
познавала сјај имгерија и моћи, а која 
се сада — исирпљених снага трва у

1река битка код Саломонских острва
Јапански листови истичу да је Сје- 

верна Америка у трећој бици код 
Саломонских острва нзгубила већм 
дио своје шцифичке флоте. Нова ја- 
панска побједа утицаће на исход борбн 
на Гуадалканару, будући да се аме- 
риканске снаге више не могу снаб- 
дијевати. Јапанска морнарица је у 
стању да контрслише цијелу помор- 
ску зому од Алеутинског до Саломон- 
ског острвља. До сада је утврђено 
да су у борбама између 12 и 14 но- 
вембра задани непријатељу слиједећн 
губитци: потопљено је 8 крстарица, од 
којих три средњег типа, 4 или 5 кон- 
траторпиљера и један транспортни 
брод; у свему је дакле потопљено 
13 или 14 бродова. Тешко су оште- 
ћене три крстарице, три или четири 
контраторпиљера и три транспортна 
брода. Лакше су оштећена два бојна 
брода. У свему је оштећено 11 или 12 
бродова. Сем тога оборило је јапан- 
ско ваздухопловство у ваадушним 
борбама 63 авиона, а 19 је разорило 
на земљи. Јапанци су претрпили слије- 
деће губитке: потопљен је један бојни 
брод, а један је тешко оштећен, по- 
топљена једна крстарица и три кон 
траторпиљера, а 7 транспортних бро 
дова је тешко оштећено. 32 авиона 
разорила су се сама бацивши се на 
непријатеља, других 9 није се вратило. 
Битка између 12 и 14 новембра нг- 
звана је „Трећом битком код Сало- 
монских острва".

У Сједињеким Државама почело се 
припремати јгвност за вијести о те- 
шким губитцима. 15 новембра јавила 
је агенција Јунајтед Прес из Вашинг- 
тлн- ла с? 'пгл-г,пг./е б-рбе р'--еђ'г 
сјсверноамеричких поморских спага •< 
многобројних јапанских површинсккх 
јсдиница настављају у ширини Салл- 
монских острва. Б.рбе показују од- 
лучни напор Јапана да поново освоји 
Гуадзлканар. Та иста агенција обја 
вила је доцније: Сматра се да су Ја- 
панци отпочели покушај великог стила, 
бацивши у борбу једнуармију. Нешто 
доцније објавила је иста агенција један 
комунике. тврдећи да сукоб између 
сјеверкоамеричких снага и моћних ја- 
панских јединица траје већ четврти 
дан. Вашингтонско министарство мор- 
нарице објавило је међутим да је од- 
лучило не давати вијести све до свр- 
шетка акције, како се непријатељу не 
би пружили драгоцјени податци.

Сјеверноамеричко министарство мор- 

несигурности и запуштености, служи 
као примјер такође и лругим народима, 
који ће раиије или доцније бити по- 
звани да прецизно ивложе своје на- 
мјере и да преузму на себе отговор- 
ност лред историјом

Али она служи ва примјер и оним 
народима који су већ постали жртве 
своје оданости Енглеској и своје не- 
здраве унутрашње политике. ДаЈуго- 
славија »ије гајила све најјадније иде- 
ологиј*, и да није указала гостољу- 
бивост свин партијама и свим поли- 
тичким тенденцијама, да су југосло- 
венски државници схватили да је удес 
њихове земље тијесно повезен са 
судбином Европе, и да ни балкански 
народи нијесу слособни дч се спасу 
ако се удаље од осовинских сила, не 
би тужни удес задесио ове земље. 
Оне би сада живјеле срећне и спре- 
мале би се да уберу плодове своје 
вдраве европске политике.

Поред свега тога налазе се оне још 
у привилегисаном положају у поређе- 
њу са народима који морају да се за 
свој живот боре и побиједе, и који 
ва ту побједу морају поднијети још 
многе тешке жртве и велике болове.

Мирно а дисциллиновано чекати 
свршетак рата, не довволити поли- 
тици да поведе на криви пут, посве- 
тити се са љубављу плодном и миро- 
љубивом раду; ето то језадатак оних 
народа, који још иду за тим да по- 
стоје и да им се привнају њихова 
права.

Судбина је у њиховим рукама: нека 
они свим сиагама настоје да је не 
изиграју на нгпопрзвљив начин у овом 
одлучиом часу свјетске историје.

Војне одлуке Шпаније
Док се у главним градовима Осо- 

вине јасно схвата значај војних одлу- 
ка Шпани.1е, шнри се нодмукла али 
неуслјешна британска пропаганда, ко- 
ја преко листова и рздиа покушава 
створити увјерење да је дјелимична 
мобилизација Шпаније уперена против 
хилотетичног напада од стране осо- 
винских сила. Ради се о енглескои по- 
кушају да се побуди сумња у неутрал- 
ност Шпаније. Слични маневар поку- 
шала је англоамеричка пропаганда 
према Турској. У ствари Франковљева 
одлука претставља послије нетраже 
них увјсравања од Руавелтове стране 
оправдани став „вјеровати је добро 
а не вјеровати је боље“. Увалудан је 
покушај непријатељске пропаганде да 
истакке то да је Рузвелт дао увјера- 
вања, док Осовина то није учинила. 
Јасно ј: да би оваква увјеравања од 
стране осовинских снага пријатељски 
расположених према новој Шпанији 
била плеонастична. Очигледно је да 
је Ртзвелт осјетио потребу за та увје- 
равања због тога што се појавио у 
афричком медитеранском просгору у 
непосредној б^ивини Шпаније као на 
падач на неутралне територије. Са 
друге стране какву вриједност могу 
имати Рузвелтова увјеравања, као и 
све друге ријечи тог човјека који је 
узео на себ? обавезу да не шаље а- 
мериканске војнике у борбу преко мо- 
ра, то Шпзнци исто тако добро знају 
као и сзв остгли свијет.

У вези са зојним мјерама које је нг- 
оедио Франко опажа се у овим кру- 
говима да су изговором употребљеним 
за англоамерички напад на француску 
Афркку Руввелту остављене отворене 
све могућности за даљње нападе. 
Стога је приргдно да један шеф зладе 
примијсРи аотребне мјере предоттрож- 
ности. Ако шпјнски комунике говори 
о олбгачи н-?утралнс:тм, то не значи 
да Ш анија тоеба напустити ст>в не- 
зараћечости. У Вилхемштрасе сматрз 
< е да обзчром на олносе који зостоје 
ивмеђу Шланије и Португзла, ни Пор- 
тугал неће моћи п-зосуђивати ситуа- 
цију са другога стјновиштз него Мг- 
дрид.

нариие ;авља да је у борби погинуо 
контраадмирал који је био главни ко- 
мандамт сјеверноамеричке флоге, и 
који је недавно примио команду на 
Јужном Пацифику.

Став вашијсне шда ј вези св 
догађајима ј Франд Сјеверној Африци

Француска влада јавља да је према 
саопштењима страних радио-станица 
генерал Жиро, именован од Руввелта 
главним командантом Сјеверне Афри- 
ке, издао је проглас подбадајући 
француске трупе на побуну. Када се 
лрије неколико дана сазнало да је ге- 
нерз1 Жиро говорио на Радно Алкиру 
у лрилог англоамернчком нападу, из- 
разила је француска влада своје изне- 
нађење. И заиста, у једнсм писму ад- 
оесовачом маршалу Петену, генерал 
Жиро је у тренутку свог повратка у 
Француску изразио маршалу своју 
вјерност, и обавезао се да не омета 
пслитику претсједника Лавала Ево 
те-ста његовог писма: „Лион, 10 маја 
1942. Господине маршале, у веаи са 
недавно одржним разговорима, и у 
жељм да се избјегне свака сумња у 
мој став желим да Вам изразим своје 
осјећање лојалности ОЗјаснили сте 
ми политику коју намјеравате воднти 
према Њемачкој. Слажем се с Вама. 
Дајем Вам своју официрску ријеч да 
нећу учинити ништа што би омело 
дјело које сте повјерили Дарлану и 
Лавалу да изврше под Вашим- висо- 
ким воћством. Умољавам Вас Госпо- 
дине маршале, да примите нвразе моје 
највеће оданости/

Маршал Петен главни заповједник 
француских војних снага, упутио је 
африч<ој војсци слиједећу посланицу: 
„Генерал Жиро, који није одржаосво- 
ју официрску ријсч и тако се лишио 
частн, хоће да добије заповједништво 
над афричком војском. Чин који он 
себи присваја примљен је од једне 
стране силе. Забрањујем генералу Жи- 
роу да говори у моје име и да насту- 
па као мој ивасланик. Официри, по- 
дофицири и војници, ви не смијете 
постати саучесници његове издаје. 
Морате да му одрекнете послушност. 
Ја јесам, н остајем ваш једини вођа“.

Ројтеров дописннк описује поједи- 
ности искрцавања у Бужи<и, у фран- 
цуској Сјеверној Африци. Он потврђу- 
је да је искрцавање скупо плаћено, и 
изјављује да је чудом остао жив. Изја- 
вио је да је осовинско бомбардовање 
трајало без прекида 24 сата, и да је 
задало огромну штету бродовљу и 
људству. Француске снаге — тврди 
енглески новинар — нијесу пружиле 
ннкакав отпор, али већ два сата на- 
ком искрцавања отпочело је 50 осо- 
винских обрушивача свој страховкти 
напад. Ратне јединице — завршавг 
енглески дописник — покушале су да 
нам дадну сваку могућу помоћ, али 
су морале да рачунају самоса срећом 
да избјегну смрт.

Енглеске искрцане снаге донијеле 
су _а собом у Алжир огромну коли- 
чину алжирског папирнатог новца. 
Новчанице, које је у Лондону оштам- 
пала енглеска Банка, претстављађ 
према томе валуту без икакве закон 
ске подлоге. Овај лажни новац рас 
пространио се са свим одговарајућим 
посљедицама на тржиштима иије 
лог Алжира, смањујући већ од првих 
дана куповну моћ валуте. Ова пред 
виђена легална инфлација омогућуј1 
нападачу да загозподари свим мјеснкд 
богатствима не трошећи нити један 
једини фунт стерлинга или долар, бу 
дући да алжирски франци, донешењ 
од сгране окупатора, вриједе сам 
коли<<о хартија на којој су штампаш

Минчстарство информација јављг 
чим је маршал П:тен сазнао о проклг 
мацији коју је Дарлан објавио прек 
марокачтке рзлио-станиие, -ј коју ј 

чутио свим Фрлнц’’кима из отаџбин 
и царствз, објавио је посланицу у ко 
јо) је. одбивши лажност Дарланови 
иксипуација, изјавио да адмирал, од 
првих англосаскнх неп ијатељскмх зк 
ција у А^жиру, није презао да стуи 
у везе са нападачем и да је, тиме шт 
је прерано дао наређење о обустављ; 
њу паљбе, дезорганивовао отпор. Да< 
лач се стога — вавршава се комун 
ке — изопћује нз народне ваједнии 
Објављено је да га се лишава свак< 
јавне дужностм и сваке војне команде
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У плански уређеним земљама може 

да се води плански уређена привреда, 
јер су оне, благодарећи с вом уређењу, 
најбоље V стању да помвжу, подупи- 
ру и потстичу приватну хницијативу 
и да је усклађују са државним над-. 
зором и општим народним потребама 
и циљевима.

Иако смо прворазредно пољопри- 
вредна земља, са 80% сељачког ста- 
новништва, код нас се н«је аодила 
планска пољопривреда, и поред тога 
што се у нашој земљи увијек много 
и слаткоречиво писало и говорило о 
унапређењу пољопривреде и увођењу 
планомјерности. Нарочито је пољо 
привреда у нашој покрајини остала 
још једнзко у оном истом стању какза 
је била у прошлости, чак и у далекој 
прошлости. То се може из пуних усти- 
ју рећи не само што се тиче броја 
и природе наших култура, него такође 
и што се тиче засијаних површина. 
Код нас се свијет грчевито држи старо- 
га, старих навика, старих метода рада, 
старих средстава рада, старих плодина 
, старих обрадивкх површина (мада 
би се, донекле, могло ређи да су се 
-брадиве површине код нас 8а по- 

тоњих 20 година биле смањиле). Али, 
што је најжзлосније, у нама још живи 
стари дух, који се нагонски прстиви 
свима новотаријама, чак и онда када 
се могу спровестиу живот. Тај стари, 
кс јз^ов-зтивни дух страхов то одуда- 
ра од на ријечимз изражене наше иде- 
алистмчке настројености.

Али, надамо се да ће нас нужде на- 
тјерати да примам.о нове кориске ства- 
ри и тековине и да уналређујемо свој 
живот попут других напредних нзрода.

Црна Гора је кршевита, па ипак она 
има и земљишта за обрађивање. Она 
може да подигне и унаприједи своју 
пољооривреду не само увођењем но- 
вих плодина и оплемењивањем посто- 
јеђих, него и проширењем обрадивих 
површика. Ми имамо Скадарску Рав- 
чицу добрим дијелом преплављену во- 
дом; ми имамо других карстних поља; 
ми имамо травњака, ливада, ледина. 
вртача н т. д., — једном ријечи имамо 
још прилично земљишта које би се 
могло, уз одговарајуђе инвесткције, 
привести обдјелавању, културн, иско- 
ришђавању. Тиме би се, одиста, по- 
веђале наше проивводне могуђности, 
а надасве повеђало би се наше на- 
родно благостање. Но, производни 
капацитет пољопривреде наше покра- 
јине би се могао повеђати не само 
Орошаривањем обрадивог земљишта 
него и увођењем нових култура.

Ми у том погледу треба да се угле- 
дамо на напредне земље, к< је су ра- 
ционално развиле све привредне гране, 
а особито пољопривреду. Ка- згодан 
примјер може нам за то послужитм 
Италија. Изко је она индустрнска и 
поморска земља, Италија је сдожила 
вглике напоре да развије своју пољо- 
принреду, тако да је успјела да см*њи 
увоз житарица из иностргнствз, тј. 
да позеђа њихову домаћу произвозњу. 
У Игалији се развија планска пољо- 
прмвреда. Значајан је један план аа 
пољопривредну производњу ксји је, 
прије извјесног времена, обнародовало 
Министарство за пољопривреду. Ин- 
спирисан аутархичмим тенденцијама, 
тај олан има у виду задовољење по- 
љопривредних потреба земље, народз 
и војске за вријеме рата. Он имз да 
задовољи, на првом мјесту, потребе 
оружане силе и цивилног становни- 
штва, на другом мјесту потребе ратне 
индустрије изнад обичне потрошње 
и, на трећем мјесту, перспекткве при- 
вредне размјене са иностранством.

Италијански псљопривредни пган 
тежи да постигне тај ииљ на два на- 
чина: прво, повеђањем површине и 
родности пољопривредног сбрадивог 
земљишта, и друго - интевзифик.;- 
цијом гајења и прегруписавања кори- 
сних привредних биљака, житарица, 
легуминоза. олеоноза, као и фупажних 
биљака. Повеђање површине и род- 
ности земљишта за обдјелавање ђе 
се постиђи претварањем гашњака у 
њиве, мелиорацијом подводних и пр-

жељавих терена и техничко-хемиском 
бонифнкацијом земљг. Н.-. тај начин 
план лредвиђа прошир: ње обрздивог 
вемљишта за 400.000 хектзра. Пшени- 
цом ће у идуђој пољсшривредно} го- 
дини бити засијано 200.000 хектара 
више него у претходној, кукурузом 
више 1СОООО хсктара, а кромлиром 
више 35.000 хекгара. За другс плодике 
план предвиђа потребне инвестиције.

Остављајући да се други пут де 
таљније позабавимо овим италијан- 
ским пољоприг редним планом, нагла- 
шујемо да он у Итадији мма услове 
да се оствари, јер су Италијаии неома 
радни и предузимљиви на привредном 
пољу. Што се тиче нас, ми треба 
да имамо пред очима добре примјере 
културних земаља и да настојимо да 
усвојимо оно што је корисно и што 
се може усвојити и прије свршетка 
рата, кгда ђе се и код нас изершити 
велика преуређења у свим правцима.

Д.

НАНОНСНЕ ПОСЈЕТЕ
Митрополвта г. Јоаншја

у нед/ељу 15 о. м. Њ. Вксокоареосвешшен- 
сшво Мншроаолнш г. Ј анпкпје аос/ешно је 
Манне. На шај дан иред црквом у Маннама 
скуипло се много народа нз Манна, Будве н 
свнх околнмх мјесша. Народ је дочекао Њ. 
Внсокоиреосвешшенсшво најсвечаннЈе н са 
велнкнм одушевљењем. Сав народ у лншнјн 
нвашао је у срешање Њ. Впсокоареосвешшен- 
сшву. а аред цркв-м била је аосшројења ио- 
часна чеша ■- ацпоналксша, а шако псшо м 
мшалнјанскнх војннка. У нме нацноналнсша 
иоздравпо га је ка^ешан г. М. Мншровнп, а 
у нме народа иарох г. Блажо МаршпновкЛ. 
Пошшо јс г. Мншроиолнш захвално на аов- 
дравнма н дочеку, сшаочела је свечана слу- 
жба Божја, на којој /е умнлно одговарао хор 
Будвана.

У везн са свом канон. иосјешом г. Мншро- 
иолнша Маннлнн су иазвали ђенерала г. Ђу- 
кановнћа н иуковн^ка г СшанншнЛа

Г Мкшроиол1.ш нсаред црквеннх враша 
одржао је народу днвну бесједу о хркиАан- 
ској љубавн, која Је осшавнла дубок ушнсак 
на све ирнсчшне. Мудрн архниасшнр аредо- 
чмо Је народу рђаве иосљеднце иомањкања 
ше љубавн у свнЈешу, као н сшрашне иосље- 
дкце бевумне ко иуннсшкчке акцнЈе код нас 
и иогвао народ на оне лужносшн којнма се 
морамо свн аосвешншн.

Иза г. Мкшроаолнша одржао је гоеор ђе- 
нерал г. Ђукановнћ, којн је са наЈвећом иа- 
жљом н одобровањем саслушан.

У иодне ирнређен Је ручак аа 117 особа. 
Прву вдравнцу иоднгао је г. Мншроиолнш 
Поглавару ноше цркве, нашему народу н Ма- 
инама. Зашнм су говорнлн: свешииннк г. Бо- 
жовнћ, г. ишалнЈански мајор, команданш 
Бсдве, иуковник г. Сшанншнћ, свешшенкк г. 
М ршиновнћ н каиешан г. Мкшровкћ.

Њ. Внсокоиреосвешшенсшво гаједно са ђе- 
нералом г. Ђукановнћем, иуковннком г. Сша- 
нншнђем н њиховом орашњом иродужнлн су 
иуш иреко Псшшрсвнћа га Бар. На шом иушу 
ааусшавклн су се у Манасшнру Праскавицн н 
Пешровцу, гдје их је чекао сакуаљенн народ. 
У Манасшнру Праскавици иослнЈе молеисшвк- 
Ја г. Мишроиолнш одржао је народу архниа- 
сшнрску аоукс. У Пшровцу шакођер дочекала 
нх Је маса народа, а аоадравилн су нх: ареш- 
сЈеднск иашшнне г. Урош Давндовнћ, учншељ, 
ирешсједчнк Нацноналног одбора г. Лука Ву- 
кошнђ н г. д р Саво Грсговнћ, адвоеаш. На 
овс-м ^оздрсвн.ча одговсрчо Је оишхрно н 
врло убједљнво ђенерал г. Ђукановнђ.

Псшшо Је Њ. Васокоиое^свешшенсшво ире- 
коначно у Пешровцу, у Бар /е аингао у ионе- 
дјељак у 8 саахн ујушро, 1<а /е одмах ^шпо- 
чела св. арнЈеријскз лншур-н/а. Г. Мкшроио- 
лнш одржао /е нсрсду бес;еду о с*. Велнко- 
мученику н Поб/едоно цу Поргн/у, јер Је шога 
дана бно иразник нем? аосвећен

Иза лншургиЈе г М.иароиолиш иосјешно /е 
логор нншерн!‘раннх у Бсру м у нсшом ог.ге- 
шко нодицу. Пошшо је иншерннр:;? аошкро- 
ано св. водицом, одржао нм /г аоучну бесјег у. 
нзносећн како су се ао/авнлч аншнхрисши, 
ше миогн не аризна/у Бога, аа :у код њнх 
аре<владалн жнвошнњски ин шнкши. А да 
без Бога нншша се ке може ваљано рнЈешпаш, 
аа нн економска н ссцнЈална акшања н да 
нема :реће без Бог :. Он /е 'ашим рекао, да 
наш народ има некн бр'/ ?а ушалих синова 
и кђерн, коЈч нду за онима к-ј/:: муше људске 
главе н умршвљују срце п дух човЈек' в. аа 
нх архнаасширскн познва да се осви/есше н 
д сс поко/у. Том арнлнксм дао им /е већу 
машери/алну помоћ од сшрс.че Црвеног крсша 
са Цешнња и од < шране на-^г Цркве. Пошом 
Је ио Јешчо избјеглице у Бору,
одржао им срхинасшкрску асуку и удн/елио 
ма&ернјалку аомсћ. А лак; :.с,по чослао 
маше н/алчу помоћ ■.< ><зб/е дицама на Сушср- 
ману.

Тога дана Н> Вчсако';реосвешшенсшво. као 
н ђенерал г. Ђукановнћ к П1коччнк г. Сша- 
> нши', бнлк су госшк преуз-ншеног Надби- 
скуаа г. д р Нкколе Добречнћа. В.

ОМЛАДИНСКА АВАНГАРДА ЕГИПАТСКОГ ОСЛОБОДИЛАЧКОГ ПОКРЕТА
И опет су нам ових дана стигле 

вијести о новим хапшењима национал- 
но свјеснијих омладинаца у Египту, 
гдје сваким даном све чешђе долази 
до студентских демонстација против 
мрске британске власти. Британци су 
свуда и увијек исти: тврдоглави и на- 
ивни. Тврдоглави јер неће да схвате 
да је њиховом свјетском царству от- 
куцао дванаести час, а наивни јер ми- 
сле да још увијек могу полицијским и 
крвничким методама рјешавати наци- 
онална питања. Међутим стварнсст 
показује противно: гдјегод се на про- 
страноме свијету одржава насилничка 
власт Лондона, свуда расте народно 
врење, испољавајуђи се у виду подзем- 
не антибританске пропаганде, штрај- 
кова, демонстрација, чиновасаботаже, 
па чак и отворене оружане побуне. 
Против власти „бораца за слободу** 
и „усрећитеља човјечанства** устају 
сви народи који су на сопственим ле- 
ђима осјетили благотворност британ- 
ске управе. А таквих има много. Ме- 
ђу њима Египат није ни први ни је- 
дини.

Познато је да је у Египту британ- 
ским махинацијама доведена на власт 
влада Нахас-паше, који се годинама 
претстављао као најогорченији про- 
тивник енглеске домииације, да би у 
часу доласка на власт скинуо обра- 
зин\ и показао своје праг.о лице — 
енглеског агента и изда;«це ке само 
идеала вафдистичке парти;е, на чијем 
се челу дуго времсма иал*з»:с, еећ и 
своје отаџбине којупомаже подјармљи- 
вати, и својега Краља, који се у ка 
ирском дворцу налази као британ:ки 
заробљеник. Краљ Фарук псчинио је 
тај злочин, да је отворено изразио 
сиипатију младим сгипатским рсдсљу- 
бима, који су неустрашиво ^заи>ли на 
улицу да пред лицеи окупатора и ци- 
јелога свијета манифестују приврже- 
ност ндеји ослобођења Египта од јар- 
ма охолих странаца. Черчил је на уа- 
кав став младог египатског краља пс- 
ставио захтјев да се исти, каједно са 
престолокасљедни‘-ом принцом Муха- 
мед-алијом, исели > Судан, гдје би 
свакако могао бити под сигурнијом 
енглеском контролом у случају да у 
Египту дође до неких непредвиђених 
за Енглеску неповољних промјена. Ту 
Черчилову жељу подулро ;е свестра- 
но и претсјгдник владе Нахас-пашз, 
али се од њеног остз- ризања морзло 
одустати обзиром на енергично одби- 
јање од страме младог владара, мно- 
го омиљеног у националистичклм кгу- 
говима, к ји би на свако насиље пргма 
њему реагирали онако, како Велико} 
Британији у ово тешко ратно доба 
ни најмање не би одговарало.

Покрет египатске националне омла- 
дине мде за ослобођењем Египта од 
сваког стоаног утицаја и за унутра- 
шњим реформама, које би му вратиле 
око лице, које најбоље одговара ње- 
говом менталитету. Насилно проведена 
европеизација вемље погазила је многе 
свештенс традиције тог народа, чији 
би најбољи синови хтјели да га вра- 
те самоме себи и Исламу, кош је за 
њега увијек претстављао најсигурнији 
путоказ у сваком проблему, Енглези 
су добро о^јетили да је Ислам цемен- 
тирао и национа шу свијест египатског 
народа, те су свим снагама радили на 
томе да из њега избију све што је 
било специфично његово, намеђући му 
своју културу, а са њоме наравко и 
св--»ју власт чак и на духовном терену.

Египатски национа-пни поксет, који 
је узијек тињао у земљи, долазеђи 
само повре.мено до конкретног изра 
жа^з, сада се — благсдарећн страхо- 
витој економсксј кризи, у коју је земљу 
увукло англосаско ратовање, и пре- 
бзцивању ратишта на кшшонални те- 
ритор;-<ј — рзспламтио и у највабаче- 
нијим крајевима, међу припзлницима 
св;ј-х доуштвених стзлежа. На ч<лу 
Мч ст <ји егизатска уннверзитстска о- 
мласина, која је увијек показивала 
влсоку свијест о аадацима младих 
интелектуаших генерација и о њихо- 
вим нравим дужностима према свом

народу и својој земљи. Египатска о- 
младина није се дала повести ни за 
чијим страним мишљ. њима и лозинкама. 
Оиа је гордо стала на браник своје 
отаџбине, примајуђи на себе не једном 
тешки крст националмих мученика. 01 а 
је одбацила далеко од себе сваку 
унурашњу распру и јалову свађу око 
ових или оних пугева друштвеног 
преуређивањ^, јер јој је јасно да у 
овим узвишеним и крвавим тренуцима, 
када се ријешава судбина цијелога 
свијета, треба прмје свега извојеват« 
своју слободу, своју самосталност и 
независност. без којнх нема срећног 
живота ниједном културном нзрсду. А 
да би се то посткгло, треба и пссље- 
дњег Британца избацЈТи из напађен • 
мисирске земље, након чега ђе < е моћи 
мирно и у снојем кругу приступити 
рјешавању свих унутрашњих аитања, 
руководећи се при томе искључиЕо 
сопственим интересима, а не и зс.- 
хтјевима странаца што ггедају само 
сво:у добит. У име тих идеала пада у 
данас многи животи, али тој свеште- 
ној борби суђено је да у најс^оријем 
времену покаже благослог-љене пло- 
до«е, заиста вриједне сваке ма и нај- 
в<Ге жотве Сп^ктатор

0 потреои отварања мричне шноле
и цетињј

Музичаа школа на Цешкњу ошворена /е као 
секц- ја Музнчког друшшва ,Његош* јаш 1932 
годнне п раднла је непреккдно све до каин- 
шулациЈе. Ова школа имала је сшалну др- 
жавну субвенцнЈу а њена аравнла и насшавнм 
алан б«ла су одобрена од сшране Мннисшор- 
сшва иросвјеше. Према иравилима ова Је 
шк< ла шребала имашн ошсјеке: кнсшрумен- 
шалнч, аЈевачкн, ксмаозншорскн и насшав- 
ннчки; алч угљед немања довољ чо машерн- 
јалннх срешсшава к сшручних насшавннка 
радно /е само инсшруменшалнк ошсЈек. Ц/ко- 
лу /е исхађало око 60 ученнка, већином уче- 
ннка свдашњнх школа н усајех, је бко врло 
добар.

Сада када се говорн о ошварању средњнх н 
сшруччнх школа мнслнм да бн шребало аове- 
сши рачуна н о ошварању музнчке школе као 
Једнне у Црној Горн а која /е од неоиходне 
иошребе.

Као шшо је аознашо, у Црној 1орн нма 
много средњих н сшручних школа а свега има 
чешнрн квалнфнковача насшавннка музике, 
а осшалн су амашери, а нма неколико гнмна- 
знја к сшручних школа које уопшше п немају 
насшавннкс. за музнку.

Д/ецу у Црној Горн Бог Је обдарно са слу- 
хом ксшо као н дјеиу у осшалн.и крајевнма 
цнв:;лизоване Европе а шшо ша дјеца нијесч 
нмала могућно шн миши иак сшрччннх насша- 
вника да нм шај Бож/н дар развнју, зашо 
онк ннЈ‘.су крнв*.

У Црно/ Горн смашрало се /е до ;кога а 
код нзвјесннх >< дан<.с, да /е музика великк 
луксуз којн је дозвољен сомо богашнЈнм а о 
њеном васпншном средсшву мало је ко водко 
рачуна.

Код сшарих Грка музнчку ум/ешно.ш сма- 
шралн су мс-ћннм ередсшвом ко/нм се ушиче 
на дух н расаоложење човјеково, н смашралн 
/е као бншнч сасшавнн дно чевјековог обра- 
зовања

Један кннескн филезоф ре ао /е ирк;~. више 
хкљада годнна: Акохо-еш да знаш коко на- 
иредуЈе која држава, иази на музнку :< њој* 

Сокраш /е назнвас тећнчма -Јне који су 
моглн у младосшн научншн муз> ку. ЛушерЈе 
рекао: „Музкка је лиЈеи иузвгшеч дар Божјн, 
гошово као и богословље. Очладнна шреба 
да се њо/ арнвнкавс, /ер она сшвора г :/ећај- 
не и умјешне људе.“

„Музика се мсра у школк његоваши а мчк- 
шеља /ојн н< осјећа »узнку нећу ни аогле- 
датн*

Шекснир Је смашрао музнку најуазсшенн- 
Јсм ум/ешнсшћу н ш. д.

Ово су само неколнке нзваш>.а генп:алннх 
људн како су они .машралк музику н у- 
мЈешчосш.

Музика н ајевање не само да Је добр. еред- 
сшво, већ је оио од велике важносши ио дру- 
шшвени жнвош.

Лијеиа музнха уздчже човЈека нз оно.’ шшо 
је обпчно иеурово к о.чогућава дасрце човје 
ково осјећс. он'Ј, шшо је нсшнн шо, члеме- 
нпто и лијспо. П/евање у шко а-ча сиг >.а не- 
ђу снс иредмсше помсћу којпх се нсј.убље 
к са на/више \спЈеха може ушкцашн н: 'дчшу 
човјека ки.' л на његово наичон.-.лно васчн- 
шсње.

Премп чзложеноме вид-/ сс да музкка није 
луксуз већ мсћно васиншчо ерешсшво, чо. зар 
није грнЈсх да нслиа о.иладпна немам .'ућно- 
сши да се музнчкн васчнша. а?

Да бп се у неколкко задовољнле поо ребе к 
омлодкне и школа, мис.чим да бч бл.г? ио- 
шрсбно одмах отворишн музн^ку школу на 
Цешкњу и омогућнши Јо/ правнлан рад, ше 
омладини уз неку малу школарпну омогућишн 
музнчко вас-итање. Ј. М.
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О ПОРИЈЕКЛУ ЧОВЈЕКА
Поријгкло човјека је један од нај- 

мучнијих проблема. Од правилног рије- 
шења овог питања зависи и призилни 
смисао и назначење човјеково.

Главнија су гледишта на поријекло 
човјека: Библијско и Дарвиново. По 
Дарвиновом се све развило >>д нижих 
форма ка вишим, док се на крају, као 
круна револуцкје, није појавио и чо- 
вјек. По овом еволутивном поступном 
развићу, мајмун је најближи човјеку.

Да је човјек потомак мајмуна, дар- 
винизам сс позива на зоолсшке срод- 
ности, на онтолошко развиће ззме- 
така и на резултате досадашњих ис- 
копина.

Пор^д сличности у општим цртама, 
анатомска и фгзиолошка расматрања 
дохазују битну равлику, која се огледа 
у положају, облицима лица, лобање 
и др. дјеловима. Разлика излеђу ве- 
личине тијела и мозга доказује рав- 
лику кзмеђу човјека и мајмума више 
од свих осталих равлика.

Ни антологија није још до дана да- 
нашњега доказала, да се од животињ- 
ског заметка произвео човјек, или пак 
обратно, док сва палеонтолошка от- 
крића дају резултате, да је сд почетка 
између људи и животиња била непремо- 
стива разлика. Сви проналасии доку- 
ментују: да су сви људи, у свима 
временима, приликама и на свим сте- 
,лв-.!•«-« свога развића имали развијену 
и духовну и матерчалну културу, док 
код проналаска животињ-ких костура 
нема никаквог трага о истој. Од 24 
научњака, коју су сачињавали коми- 
сију за проучавање извјесних лалеонто- 
лошких ископинз, само је њих 7 сма- 
трало да су то остаци човјекомајмуна, 
а остали да су то остаци правог човјека. 
Наравно, да ћемо прије вјеровати 
овима 17, а одбацити мишљена очих 7 
кло одвећ нетачна и тенденциозна.

Ни акатомија, ни онтологија, нити 
■ак палеонтологија — на које се дарвн- 
низам позива — не поткрепљују ње- 
гову тврдњу о животињском поријеклу 
човјека, или пак њихово заједничко 
поријекло, него баш напротив. потвр- 
ђују, да је човјек од своје појаве на 
земљи, па кроз сва времена, биосамо 
човјек. И да се докаже некз оргачска 
сродност, то је и дапеко од тога да 
је то и исповјегност мајмуна и чов- 
јека. У читавом космосу само је чо 
вјек разумно, слободно бчђе и лично 
биђе, док цио животињски пснхични 
живот у оскови се своди на нагоне. 
'”Разлика изиеђу човјека и животиње 
огледа се још особито и у ретигијским 
и моралним способностим? и тежњама. 
Сви народи по свим крајевимз свијета 
ииау и јецну и другу моћ и способни 
су зз високи и религикки и морални 
напредак и рззвитак. Нзсупрот томе, 
не само што код жиЕотиња нема тих 
моћи, но чак нема ни трага * истгм, 
већ једино -о, да увијек слнједе не 
свјесно и нужно својим нагонима и 
нотребама, Ова разлика ивмеђу "о 
вјека и животиње, која сс налази у 
људгкој моратној и рглигиккс: спо 
собности, билз би дово-.ни ДО--ЈЗ. 
да из оснопс: обори аарв титгичку 
претпоставку о човЈекпвм ро^чости 
са животињом, или па1- о иеком за- 
једчичком поријеклу. Нигд-е свијету 
не.ма ни л.уди, ни нгрода, чак нн 
очих, који сх на најнижем степену 
духовног 'тањп, а да немају урођену 
клицу, која И5<ко се није да^^Ј.но 
развила, а да се не може рачвити и 
за умјетност и за култу и за репигију.

Међу осталг човјекове духовне 
одлике, може се убројити и говорна 
моћ. Човјек је произвео говпрни језик. 
благодарећи томе, што има умну спо- 
собност, те излива своје мнсли и ос- 
јећзња. Животиње немају говорне спо- 
собности, због тога што немају умне 
способности, немају мисли, те досљед- 
но томе не могу ни говорити. Врло 
се лијепо о овоме изражава Вунт, па 
иа питање зашто животиње не говоре 
одговара: зато што немају шта ни 
да кажу.

Настаје питање, зашто би се само 
код човјека и то у свим крајевима 

свијета, а под разним околностима и 
приликама развила ова способност, а 
код животиња не, а кад се ана да су 
живјели и у исто доба и под истим 
условима.

Све ове особике човјек има, док 
животиње немају, већ напротив и сада 
су онакве какве су биле и приликом 
своје појаве на земљи.

Еволутивна теорија данас је одба- 
чгна, не само од позитивне науке, већ 
и од филозофије, и осим архивске 
вриједности, нема никакве друге. Идеја 
да је Бог створио човјека. остаје и

Проблем нсхраие Совјетскаг Сшза
Као што је познато, Совјетски Са- 

вез је цијело вријсме свог постојзња 
концентрисао све напоре на дјело по- 
дизања ратне индустрије, која је имала 
омогућити у подесном часу оствари- 
вање нмперијалистичких плансва Цр- 
веног Кремља. У том правцу били су 
уперени сви напори земље, која је 
усљед тога занемарила добробит свог 
становннштва, осуђеног да се одрек 
не најосновнијих потрепштина цивч- 
лизованог човјека, па чак и оне хране 
коју му је богата руска земља у нор- 
малним приликама изобилно могла да- 
вати. Па иако се оуски човјек ^роз 
године бољшевичке владавине кпучио 
на више него скроман, скоро би се 
мсгло рећи оскудан живот, ипак му 
је садашњи рат. са огромним терито 
ријалним губицима најплоднијих те- 
рена, наметнуо нова ограничења, која 
необично тешко падају, јер често пре- 
лазе испод минимума нужног за одр- 
жавање голог живота.

Дошла нам је у руке једна таблица 
хране одобрене за потрошаче у Со- 
вјетском Савезу. Ми, који заборавља- 
мо тако радо и тако често вријеме и 
прилике у којима живимо, те кукамо 
од „глади“ јер нам је мало упрошћена 
и скраћена наша трпеза, не мислећи 
при томе ни најмање како у осталом 
свијету милиони људи проживљавају 
ове трагичие часове, учинићемо добро 
да бацимо поглед на ову таблицу, а 
и на једну другу која ће нам паралелно 
показати како се данас живи у Ње- 
мачкој. Држимо при томе на уму да 
нам се Совјетска Русија често прика- 
оивала као земља сваког изобиља и 
прави земаљски рај и да се она на- 
лази тек у другој години ратовања, 
док се '„изгладњела“ Њемачка бори 
већ четврту годину. Ево вам извадака 
ив те таблице заједно са упоређењем.

МЈЕСЕЧНА ПОТРОШЊА ЖИВОТНИХ 
НАМИРНИЦА
у грамовима

В|ста иамир. П росјечни грађанин: Твшни радник:
СССР Њемачка СССР Њемачка

Месо 200 1.200 2.200 3.400
Маст _ 825 800 2.290
Ше1«ер 200 900 500 900

Оваква оскудна исхрана претставља 
само најбољи случај, будући да се 
подјела горњих намирница често обу- 
ставља на недогледно вријеме потре- 
бно за остварење набавке и довоз 
намирвецз.

Шта је за Совјете значио губитак 
Украјине потпуно је јасно, ако се има 
у виду да се паралелно са отпадањем 
најплодмијих територија појавила у 
преосталим дјеловима земље потреба 
исхоањивања неупоредиво већег броја 
становништва него у нормалним при- 
тикама. Дошло се тг-ко далеко да је 
Русија, та некадашња житница свије- 
та и најбогатији иввозник баснослов- 
них количина рзвних житарица, приси- 
љена да склопи са Канадом уговор 
о увожењу канадског житз, како би 
бар нек ко доскочила страховитој гла- 
ди што јој пријети. Да ли ће те ка- 
надске лиферације V том погледу не- 
што помоћи или не, то ће тек вријеме 
показати. У сваком случају намеће се 
питање да ли савезници нмају довољ- 
но бродовља за тако огромне лифе- 
рације, као и колико ће бродова на- 
товарених житом на свом великом и 
опасном путу успјети да се спаси од 
осовинских подморница, које на њих 
вребају на сваком кораку. 

данас чврста као у свим вјековима. 
Но, и ако ова теорија није могла да 
ивдржи научну критику, јер су њене 
претлоставке неосноване и недоказане, 
има још оних, који се са њом одуше- 
вљавају и поред свега тога што по- 
сљедице овг идругих сличних хнпотеза 
иду директно рушењу морала, умрт- 
вљавању савјести те тиме и успостав- 
љању хаоса у свијету.

Завршићемо мишљењем великог фи- 
лозофа, дубоког мислиоца и познатог 
биолога свог времена Бергсона, који 
каже: „Нема данасобразованачовјека, 
који би послије критике могао да 
прида неку вредност Дарвиновој тео- 
рији“. Свешт. Рапуче ШКепанпвнћЗИМСКЕ ИЛУЗИЈЕ

Као што је познато, нзвиђачи отпри- 
је иввјгснсг времена јављају о вели- 
ким концентрацијама трупа на разним 
секторима руског фронта. Ове концен- 
трације изложене су страшним вазду- 
шним нападгма. Није могуће да се не- 
пријатељ спрема на развијање офанзи- 
ве у нади на помоћ свог савезника зиме. 
Њгмци се држе мирни пред оваквом 
евентуалнсшћу. Ситуација је сасвим 
друкчија од оне која је била прошле зи- 
ме. Све даје могућност за отпор напа- 
ду Импровизоване одбрамбене линије 
><з 1941/42 год. претворене су у стра- 
ховите одбрамбене системе који се 
пружају све до дубоке позадине. Ор- 
ганивација снабдјевања је остварена 
у најситнијим појединостима на основу 
прошлогодишњег искуства. То исто 
каже се и аа опрему трупа, које су 
већ заузеле своје зимске позиције, 
очекујући евентуалне непријатељске 
нападе. Много се већ лани говори- 
ло о 8ими и о зимској офанзиви бољ- 
шевика, која је иорала да отјера Њем- 
це не само из заузетих позиција, него 
уопште из Русије. Ове године непри- 
јатељска пропаганда понавља свнјету 
своје јалове илузије као да су поје- 
динци и масе заборавили лањски исход 
њиховог преклапања. Ако је потребно 
да један трећи фактор повољно упли- 
више на развијање догађаја, онда се 
из тога види да постоји врло лабава 
или никаква вјера у своју снагу и у 
своју моћ. А то је потврђена чињени- 
ца, пошто је и ова љетна сезона прош- 
ла у кднстатном отступању црвених 
јединица према истоку.

Претстојећа вима је свакако лакша, 
јер не прегставља све непознанице 
прошле. Лањско искуство послужиће 
Њемцима у свим правцима, а нарочи- 
то да се бољшевицима утуче и по- 
сљедња илузија, на којој се ослањају 
хвалоспјеви московске и лондонске 
радио-станице.

Чињенице броје и говоре боље од 
хистеричних гласовз преко етерских 
даљина, боље него реторична излага- 
ња, леци, па и сва остала сретства 
којима се служе масонско-марксистич- 
ке ззједннце за даљња заваравања.

Чињенице, само чињенице, а ове су 
монопол оних народа, којима је стало 
да рзде, јер се само тим путем може 
постићи опште благостање масс, о чи- 
јој се судбини води т^ачуна супротно 
од метода које преовлађују у англо- 
саском систему, гдЈе извјесна класа 
живи на рачун туђег зноја, намећући 
своју вољу, саоје потребе, своје ва- 
хтјеве и прохтјеве.

Све за нзрол, па и рат што се во- 
ди са стране Осовине има такво оби- 
љежје и такав циљ. А народ нијесу 
појединци, већ маса која сачињава ва- 
једницу, државу, нацију. Ђ.

ПИСА1Е МАШИНЕ

МАРНА ВУЈОВНЋА
- IIЕ Т Н ЊI -

Војвода Лазар Сочица
(1838—1910)

Родио се на Лавареву Суботу 1838 г. 
у селу Плужинама у Пиви од оца Ри- 
ста и мајке Јоване. У седмој години 
остао је бев оца. Тада га је узео се- 
би стриц Теодосије Сочица, архиман- 
дрит манастира Пиве, и подигао. Учио 
'е школу у манастиру код неког Рада 
Даскала, кога је плаћао манастир.

1852 г. ишао је код књаза Данила 
са неколико пивских главара. Тада му 
је књаз дао перјанички грб и рекао: 
„Чуо сам, Лазаре, да немаш оца ни 
брзће. Ја самтиса 14.000 Црногораца 
брат, а тако и свакоме брату Херце- 
говцу“.

У вријеме Вукаловића устанка 
1857—1862 г. Лазар је учествовао у 
свим бојевима, које су тада водили 
Пивљани и у њима се одликовао ју- 
наштвом.

Кад су иза рата 1862 г. херцегова- 
чка побуњена племена добила широ- 
ку аутономију и између усташких пр- 
вака постављене народне старешине 
с турским титулама, Лазар је постав- 
љен за јузбашу, т. ј. старешину срп- 
ских пандура у Пиви. На овоме поло- 
жају остао је за дуже времена и, за- 
хваљујући својим везама с Дедагом 
Ченгићем, учинио је српској ствари 
великкх услуга, а нарочито 1868 г. ка- 
да су Турци, користећи се смрћу вој- 
воде Мирка Петровића, покушали зау- 
зети дробњачке крајеве око Дурмито- 
ра. Сгановништво ових крајева, иако 
је 1862 г. остало у турској граници, 
није никако хтјело дозволити Турцима 
долазак у те крајеве. Тада су Турци 
мислили. да их заузму и таио подигну

Грађани! Ублажите тешко стање 
избјеглица давањем прилога за 
зимску помоћ.

утврђења и њима осигурају и Новопа- 
зарски Санџак и све крајеве сјеверно 
од Никшића. Лазар о овоме на ври- 
јеме обавијести Новицу Церовића, те 
он са неколико хиљада Црвогораца 
онемогући Турцима ивчођење овог пла- 
на. Мало доцније добјежао је код Ла- 
вара познатн васојевићки првак Панто 
Цемов и Лазар га је крио дуже вре- 
мена. Тада је између неослобођених 
Васојевића и Херцеговаца дошло до 
тјешње веве и заједничког рада на о- 
слобођењу, који се манифестовао за- 
једничким устанком 1872 године.

Турци су будним оком пратили рад 
Сочичин и више пута покушавали да 
га убију, али га је увијек спасавао ње- 
гов заштитник Дедага Ченгић. Најпо- 
слије Дедага обавијести Лазара да 
му је живот у великој опасности, .те 
он 14 селтембра 1873 године ускочи 
у Дробњак и тамо се насели.

Кад је 1875 г. букнуо устанач у Не- 
весгњу, Рудини, Дабру и Попову, Ла- 
зар с Вулом Хаџићем, војводом Богда- 
ном Зимоњићем, харамбашом Милом 
Банловићем и ка^етаном Јоксимом 
Кнежевићем оде на Цетиње, да би 
поидобио за устанак вваничну Црну 
Г-?ру. 26 јула дође до тајног састанка 
на Ловћену, на коме се донесе одлу- 
ка да Црна Гооа пружи усташима мо- 
ралну помоћ. Вође оамах одоше у 
своје крајеве и проширише бучу. 30 
новембра исте године изабрали су 
Пивљанн Лазара за свога војводу.

У озомп устанку Лазар је п^кавао 
велику храбоост и органиваторскч спо- 
собност. Водио је многе битке с Тур- 
цима и под командом често имао по 
двије хиљаде усташа. Овај рат донио 
је Пиви ослобођење, а Лазару брига- 
дирски чин.

Војвода Лаззр је за све вријеме у- 
станка у Херцеговини и југо-источној 
Богни (1881—82) помагао усташе, а 
нарочито у оружју и муницији. Тада 
је с муслиманским првацнма био у 
сталној преписци и помагао њихово 
становништво, које се испред аустри 
ске силе склањало у Пиву.

Умро је 12 јануара 1910 год. у сво- 
ме родноме крају, гдје је н сахрањен.

А. Л.
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Ако гаворнмо сами о себи, овда |е вајтвже 
аризаавати нзвЈвсве аојаве, чиљвееце мла пак гтаме особиве ко|е ас прететављаЈу у иеми- 
лнм бојама. Ако пак желвмо *а бувемо 
скреви, и да отвореем карата мзађвмо с 
д|влом ва вид|ело, окда мора да прежалимо 
то што ће чешће пута срце да звлупа јаче при осЈећању кад крв вавре у образе. Ти 
момевти кад човјек мора да се црвеви за 
саоје посгЈпке, маве и особмие, аадаЈу ваЈ- теже, ала су оаи исто тако ■ иаЈбољи доказ 
да човјек осЈећа себе самог у правом из- 
гледу.

Говорећв о вашо| паланачкој чаршајв, у 
кој**»ј свм живммо, могли бмсмо писатн тоаове 
књига са врло вариЈабмлвим закључдмма. 
Али, сковцевтрисати пажњу ва поЈедмве мо- 
мекте или чак и уобичајеее особиие чаршиЈе, 
звачм ммати згодиу и сигуриу кураж да чо- 
в]ек призиа читав ммз кегативвкх слика.

Умјесто некадашње духовве елите и ка- 
рактериих особмв средиве, коЈе су уздизале 
чмтав квалитет иарода, чаршвЈа |е соала иа 
скапи вредности тако да лмчи ма чудиу лоше импровизоваву скупиву у ци|»лом вртлогу 
данашњице. ПовЈерење и кстмма изгуб»ли су 
се са улица, и остао Је само лукав и подо- 
зрив поглед, умотав у безазлвву али и грубу 
услужкосг са већ Јасго прорачунапл про- цевтом захв лвице. ТаЈ ћифтивски морал са 
рачуном увукао се у душу вашег чаршијског човЈека и ов се не може искорвјанити. Ако 
су у питању помоћг, услуге илк бало какве 
прмЈатељск*- подршке, онда се не може оче- 

ивати д' ће то бити „од сриа“, већ све уз 
извЈесав постотак интереса. То |е битио и 
го ]е веоборгво. Моралмн пад ввтересџсЈа 
лреставља, можда, освозвн узрок наше за- 
осталостм в прљавштмме ваше чаршије.

Нећете данас наћи човЈека коЈи ће бвти 
до к^аЈа отвор«н, искрен, јерач и, најзад, 
чести. да вам послужи као узоракзадобр 
и врлине. Али ћете зато ; ути иа сваком ко- 
раку тол.ко ауторитативних хвала, сугестиЈа 
и гласвих пздвнкввања личиостм које на сва 
уста трубе о своЈем поштењу, раду, исвре- нсст , моралу, Јунаштву мтд Изгледа да је 
о«а изрека о томе како вепоштеви вајвмше гзворе о поштењу, лопов о мсправности, 
блудв«ца о моралу, а кукавмца о Јунаштву, добила вајвиднзју прммјеву баш у нашој 
чаршиЈи.

„Савремеви тон“ жмвота, прммам лудом 
безбрижношћу, створмо Је у нашем друштву 
маоштво „окречевих гробова”. Дешавале • у 
се м дешавају се такве неммле поЈаве, попут 
велеградских хохштаплераЈа, да човЈеку про- 
сто мозак стзне прм поммсли како |е могуће гако вешто „чак и у оалавцм*. Е, могуће ]е, 
драги читаоци, века вам /с знано. Мућпао 
мало главом, рашчепркаЈмо сваки рад. свакм 
покрет, миг, оствареље овог или оног, па 
ћемо се о свему увЈерити.

Наша чаршија трпи гадну болест, илн, боље 
рећм, њу ]е спопао читав сплет болестм. Са 
падом вјере у оно што иаЈбоље мз средиие 'оворм, изгубило се увЈерење у све истиве, 
те се ниио к културе и етвке срозао, да 
5ог мили сачува И докле год наша ч»ршмја, 
пуна зависти и мржље, веке ваквлемљене злобе и пакости, буде гледала ва своје праве 
-< стварне вредности са поиижењем и јлич- 
зкм цннизмом, докде год у чаршиским кгфа- 
звма буду засЈедавали „трустови мозгова*, 
да уз чашмцу нагађаЈу о овом или оном, — 
?ов злу, тој опасмоЈ бољии не може се стати 
<а врат. Лаж, лаж, господо, свуда Је само 
аж. Лажеао . траице, лажемо своје, приЈа- 
еље, друга, кума, комшмЈу, брата, л«жемо 
амог себа, лажемо сче од реда. А каднам 

:е лаж усадм у души као већ природан сва- 
чдашњм жаргов, онда ]е то најгоре од на|- 
орег.
Рат миЈења људе, мишљења, вачине и о* 

лике живота. Али. ми се нимало ниј смо 
змијенили. Још увијек, чим промолимо аос 
а улицу, средће нас шпекулац«]’, нека 
»шта административна махивациЈа, назадо- 
зљаа поглед овога што вам |е уз раме, 
ржње, завмст и, поврх свега, лаж. Упитајте 
*ксга како Је дош>о до извЈесног бггат- 
тва, па ће вам, свакако иапричати чмтаву 
торм.у своЈе „марљи ости* и „поштевог 
сног* чииозничгог сл*жбовач.д у кавцсла- Р. ариједне „штедње* и крпарења мз деи^ 
дан да би се „та цркавмца звшпарала*. И, равнс, прескочиће оне „смтнице* о томе 
.ко |е имао веког стрвца у том и том ми- 
старству, илн пак кжвумладу тетку ко|а 
била „пдлична приЈатељииа* те и те истак- те личноста. Можда ће вам проглушмти 

јч „Јуваци са мегдава* о њиховом храброи жању иа том и том боЈашту с партизавмма, 
такав забзравнће да макар к помене како 
саужио само за то да негдје у позадини 

лпреми какав добар бут, као и то да се зовосом исмиЈе свом вјештом извлачењу 
ражарске дужности. ВЈероватно |е даћете 
^сти и какву мајку са кћерком, обучевом з посљедњо] моди“, ко|е ввм могу узгрел 
*чати о свом отмевом држању и везго- 

‘•*а ко|е Је и њима нанио оаај рат, док ће 
обиЈе кришом брмсатм — Једном мстом 
замицом. Ни|« риЈеткост да вам ко поиуди 
зртаклук у неком „уиосном послу", само то „што вас волма, варавно, под условом 
- ви, ка вЈашт и памвтан човЈек — уз то 
1'атељскм и родбивски вазан са, реиимо, ^тс едником општиве или коЈом другом 
-виЈом лачвошћу — изцеЈствуЈете само то ^зико да се та| посао одобрн, да се, по 

*>Ј?Ућсзву, прмвваЈу субвеације м тако даље, ^ако даље.
.^ле, лаж Је зацарила у нама. ПокушаЈте 
-пи нстииу, па ћете наићи на буру незадо-

Наша чаршија МАНАСТИР МИЛЕШЕВО задужбина Краља Владислава, подигнута 1234 год.вољства, повнка, псовки. чак и приЈатњм. 
Такви смо ми, таква Је наша чарши|а, Кад кафана и алкохол претстављаЈу цјелокупан 
конфор нашег слободвог времена, убезбри- 
жном лутаљу ммсли и авклапвњу о овом илм онсм, око чокањчмћа треба бм.и само такав 
каквог те хоћ« онаЈ преко пута тебе. И онда, 
без обзмра колмко |е то добро или не, пв- 
стаЈемо оммљенн, илм, боље рећи, сабраћа, 
— правн тмповж чаршије, гдЈе се ве тражв 
вишга ввше до бити добар — за чашвцу.

Не пмтамо с* доклв ћемо тако и да ли 
можемо вздржатм. Нећемо ви дв ломишљамо 
ва одгоао^ — |ер га лемамо. А што Је нај 
лакше од свега, то Је — препустити све 
свои току. „ЧаршиЈа се зеразмла, садљеко- 
ве ве можемо тражмти" — рекли би мвогм, 
онв р-коввалесцентн, коЈм се плаше и ље 
каревог погледа, м камо ли мвгледа правмх 
љекова. Алв, на краЈу, мора да се упитамо: да лм смвјемо допуствти да све иде тако 
даље? Је ли замста чаршиЈа предата демону 
у руке и да лн с« мож« од њвга отргвути?

На то нека одговаре дЈела и — чаршиЈа.
Сом

На ушћу двају малих планинских 
ријека: Милешевке и Косатице.на јед- 
ној њежној, питомој луци, дискретно 
увученој у брегове, диже се бијели 
манастир Милешево.

У залеђу манастира, ждријело Ми- 
лешевке. И усред ждријела, на једном 
каменом брду, стари град Хисарџик, 
са својим кулама. — Некада је тај

НРТИЦА САЈЛШЊИНЕ

ПЕДЕСЕТ I ТРИ ПОЗДРАВА....
Педесет и три породице су данас 

срећне... Опет се радост полако увлачи 
у њихове туокне куће, опет нада испу- 
њава и грије охлађена срца, опет се 
ситна невина дјечица надају својим 
родитељима...

Педесет и три јунака из тешких 
крвавих дана опет ће доћи здрави и 
снажни из Италије, опет ће загрлити 
своје узнемирене породице, опет ће 
осјетити радост и топлину домаћег 
огњишта и чар породичне среће...

Педесет и три теже рањених наци- 
оналиста, поздравили су преко „Гласа 
Црногорца" своје забринуте породице, 
своје замишљене мајке и ситну невину 
дјечицу. . .

Педесет и три рањеника који се на- 
лазе у Италији на лијечењу, опорав- 
љају се од тешких рана и налазе се 
на путу оздрављења...

У племенитам Италијанима нашли 
су најбоље другове, најбоље пријатеље 
и најбоље љекаре. Многи су од њих 
сељаци, биједни и сиромашни, многи 
су од њих оптерећени великим поро- 
дицама. Многи су од њих били увје- 
рени да им је дошао крај, да им више 
нема спаса. Мислили су да на њих 
више нико не мисли, да им више нико 
не може помоћи. Па ипак неко је 
мислио... Италија је мислила... Ве- 
ликодушно и племенито како је то 
само њеном народу својствено, при- 
мила Је те сиромашне људе на лије- 
чење и његу. Посветила је тим несрећ- 
ним људима сву пажњу као својим 
најбољим синовима.

И мали, ситни и непознати људи, 
јунаци из најтежсг и најкрвавијег пе 
риода наше историје, нашли су се не- 
надано у Италит... Они су најбоље 
осјетили културу и вслико срце при- 
јатељског народа, они ће нам ускоро 
доћи оздрављени и весели, очч 'ће нај- 
речитије причати о топлом братском 
пријему и великој љубави, они ће мно- 
гим отворита очи, јер их, на жалост, 
још увијек има који добро не виде, који 
лутају и који желе да лутају ...

Педесет и три друга и борца опет 
ће доћи из ли/епе и питоме Италије, 
педесет и три наша брата опет ће 
доћи у своЈу Црну Гору, г свој голи 
крш и црну испуцалу, тврду, земљу 
у коју се упила њихова крв... Доћи 
ће опет у своЈе кућице и колибицс, 
доћи ће опет у свој мали и сиромаигни 
али најмилиЈи крај, доћи ће опет да 
пољубе драгу земљу на којој су се ро- 
дили, за коЈу се борили и за коЈу с\ј 
крв Пролили... Њихова ће радост бити 
наша заЈедничка радост. Њихова ћс 
срећа бити наша срећа. Ми наЈтоплије 
поздрављамо наше драге рањенике ми 
им желимо што скорије оздрављење 
и 'долазак да нам радост буде што 
века, да се замишљене мајке што 
приЈе насмију, да ситна и невина дје- 
чаца, са милам њежним погледом, 
што прије загрле своЈе родитеље ...

град лрипадао Римљанима. — Затим 
је био турско утврђење.

Крај зидина Хисарџика једно мало, 
мирно, љупко село. Ту су некада ста- 
новали римски ветерани.

Записи помињу црно вино некадаш- 
њих винограда Милешева. — Данас 
нема тих винограда. — Остао је још 
по неки чокот, који се својим снаж- 
нил изданцима упорно хвата ва сти- 
јене и гране дивљег глога, камена, жи- 
вота... Не смије се пропасти. Не сми- 
је да клоне онај живот који има ко- 
ријена.

То нам показује и Милешево.
Милешево је стара српска задужби- 

на. Једна од најстаријих из доба Не- 
мањића.

Манастир Милешево подигао је краљ 
Владислав. Да ли је Втадислав зидао 
ову задужбину да и он остави трага 
ту, у Рашкој, гдје је колијевка живо- 
та и рада лозе Немањића, — „дасеи 
њему поје летургија, овог свијета као 
и онога“, — како је то лијепо рекла 
наша народна пјесма?

Минуло је 700 година од како је 
Милешево освећеио. Ипак, ова задуж- 
бина остало је изнад свега, изнад 
мржње и страсних сукоба браће, 
краља Владислава и краља Радослава.

Ипак од свих манастира у долини 
Лима, и у Рашкој, манастир Милешево 
има свој посебни значај.

Али оно што чини нарочити значај, 
и изузетно велики значај, манастира 
Милешева; изузетније мјесто од свих 
наших манастира и иркавз: Милешеву 
је додијелила судбина, да у њој буде 
гроб наше највеће црквене, национал- 
не и културне личмости, св. Саве. — 
Милешево је због тога дубоко везано 
за духовни живот нашега народа.

Свети Сава постао је символ, оли- 
чење. културних тежњи наше цијеле 
нације. Оличење племените мисли, која 
је увијек била најљепши саи свих 
најљепших духова свијета: просветити.

То је манастир нашег средњег ви- 
јека, гдје се рано отпочело са писг- 
њем црквене књиге. Ииамо сачуван 
запис, да је већ 1264 год. написан 
Пролог у мзнчстиру Милешеву. - 
Запис гласи: „Ова књига Пролог на- 
писа се у храму св. Спаса у Жупи 
Црна Стијена у мјесту званоме Миле- 
шево, у пане благовјернаго краља 
Уроша и брата му Владислава."

Сем гога раног писања црквене књи- 
ге у овом манастиру, Мнлешево је 
било једно од мјеста коме је досуђено: 
да има једну од најстаријих српских 
шгампарнја.

Та штампарија падила је од 1544 
до 1557 године. Пуних 13 година.

Значајно је да та штампарија радм 
послије битке на Косову. Значајкс' је 
да се није клонуло у то доба, каиа 
је моћна Турска сурово надирала у 
срце Европе.

По вабиљешкама зна се само: да 
је у Милешеву, у доба Игумана Да- 
нила штампан Псалтир 1544 и 1557 
године и Требник 1545 године.

Кслико је био велик значај манз- 
стира Мнлешева, види се и по томе 
што се у њему крунисао за краља 
Босне и Србије Твртко I, босански 
бан. Твртко је био унук Јелисавете. 
ћерке краља Драгутина, и према томе 
полагао је право на престо Немањића.

У Милешеву је учио школу и Мех- 
мед Соколовић, као православно Срп- 
че, доцније велики везир огромног 
турског царства. Знаменита личност 
нашега народа, који обнавља Пећку 
патријаршију 1557 године, и који по- 
ставља за патријарха у Пећи свог 
брата, Макарија.

Историја манастира биљежи и ти- 
*улу „Херцег од св. Саве". — Стјепан 
Вукчић, господар Хума, даје себи ту 
титулу. Шта га је нагнало да то учини, 
није довољно јасно. Можда је то тре- 
балода значи наставакполитике Тврт- 
ка I, који је посјео сјеверну Рашку, 
а владао и Сплитом, Трогиром, Ши- 
беником, Брачом, Хваром и Корчулом.

Током 16 и 17 вијека Милешево је 
у вези и с Румунијом. Поједини госпо- 
дари румунски слали су Милешеву 
помоћ и дарове. Помоћ је дало неко- 
лико господара. Тако, 1567 гад. ма- 
настир је богато даровао Александар 
IV Лапушнеану и жена му Роксанда.

Како је Роксанда била унука деспо- 
та Јована, та пажња према Милешеву 
могла је и отуда доћи, а не само из 
религиозних разлога. А 1604 и 1633 
године Јован Шербан, Јован Матеј, 
влашке војвсде, обећали су манасти- 
ру Милешеву помоћ од 10.000 аспри. 
Ту помоћ одређује и Василије Лупу, 
господар Молдавије, 1643 год, Тако 
исто даје помоћ 1666 год. м војвода 
влашки Радул.

Кад се прилави маиастиру, не дс- 
бија се утисак не^е старине. Једна 
тешка плоча надгробна, неког власте- 
лина Радоја с Брезника. Она лежи 
кр.;ј звонаре. Један мермерни лав пред 
цјкеом, сличан О‘,им з Слуденици, ка 
којима су почивале колонете.

Али чим се уђе у цркву, бљесне 
једнз велика и лнјепз лрош.тост. Са 
свих зидова, са свнх лукора, са дна 
до г'ре по стуб^вима, деспс и.’чг: о, 
нзнад главе, свуда по манастиру, чо- 
вјека срету слике из давних времена.

И по овом сликарству, манастир 
Милешево чини изузетак од свих ма- 
настнра у Лимској долини. Он је са- 
чува‘» слике, које су ријетке у нашем 
црквеном сликарству.

Милешево је лежало у рушевинама 
све до 1858 године. Те године обнов 
љен је манастир, и то ув нечувено ве- 
лике напоре.

(Из .700 годншње спомениие*)
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Питање влажности у нашим становнма
Једно |ош неиотауно ријешено питање мо- 

дервог грађевинарства Јесте питање унутра- шње в.таге у зсрадама, вароч то несносве 
за ааше просториЈе за ставовање. Цетнње у 
том погледу заузииај!даа вар<.читв голожај 
■ за Цтињане је то питање ■ сасакм ство- 
ренс! Од прнјб сво|их 50 година наш град 
пост.-је пе саво духовам в<ћ и адмшистрл- 
тнвии центар Црае Горе, насељава Се иаро- 
дом са страие и п тање добрих ставова мостаје тако једав од важних животви 
прсблема. Овдје не мисл>.мо о влази из 
земљишта која иреко темеља прегази у з - 
дов-: и коЈа се може спрмјечвти добром ило- 
лацвјо још приликом грађења к}ће. Овдје 
ћемо говорити о феномеву влажења ставова 
од ваздушне влаге, коЈи је а. Цетињу на- 
рочито јак и много више погађа модервије 
зграде, у кој>ма ставови иваче имају веђи 
комфср, ве~о старе куће.

У ваздуху који иас окружуЈе налази се 
увијек већа вли мања количкна водене паре. Она Је неоптодна за органски живот, а њен 
садржај у ваздуху зависи углаввом од ње- 
гове температуре. За вас ]е важно то да на 
(едаој извјесвоЈ температури ваздух може 
аримнти одређеву н познату количину вопене 
■аре — до свог засађења — а чим се тем- оература свизв, всшак в аге се ксндевзује 
у ввду ситнмх капљнца росе ва околаим 
аред^.етима, зидовима. дрвећу ■ сличво. 
Температура на којоЈ взвјесва ко.' ичина влаге 
засићава ваздух назвва се „тачка росе“, а та 
појава баш в ствара увутрашњу влагу у 
зградам и помоћу ње лако можемо схва- 
тити зашто су новије — иначе боље грађеве 
куће - влажниЈе. Дозсљно |е да ваздух 
< поља буде топао и влажан а спољни зид 
зграде хладниЈв од тачке росе па да се ва 
његовој површвнк ухвати роса коЈа се до 

уп«!е у зцд. Ако се то свавља чешће, 
зид се овлажи скроз. Код старијих зграз а 
зидоаи ниЈесу тако нгпроаусаи за ваздух 
као код новиЈих а нарочито бетонских. Ваз- 
лух зато лакше циркулише кроз њих м њи- 
хова топлота се боље црилапјђава спољниа вариЈациЈама тампературе.

Цетиње има, што се топлоте и влажностн 
ваздуха тиче, врло веповољан положај. Под 
утнцаЈем двеју климатских зова, приморске 
усљед л зине мора и континевталие усљед 
доста велнке надморске ввсиве, (650 мет.), 
изо :овано ва дну затвореног брдкма са 
свих страва малог крашког поља, у краЈу 
који оА>лује воденим талозима, оно има 
просјечно врло велику релативву влажвост 
ваздуха. Према подацима метеоролошке 
стаевце која ради већ својих петваест гс- 
дина, просЈечва релативва влзжиост извоси 
преко 8ГУ/0. НаЈвећа Је у лрољеће и знми а у погледу доба дана наЈвећа је око 7 сатм »з 
Јутра, најмања око подве.док аослије залсска 
'■ унца опет почине да расте и око 21 сат 
тек Је нешто испод Јутарњ врнједности.Да бисмо, дакле, смањили влажвост у ва 
шим становима, ако Је већ ве можемо са- 
свим избЈећи, треба прво да сприЈечимо при- ступ ваздух-. у просториЈама до површив 
хладнијих од тачке росе з« дотичну темпе- 
ратуру, и друго да свмзимо проценат владе у ваздуху приЈе његовог уласка у просто- 
риЈе, одчосно да га уопште не пуштамо ако 
Је сувише влажав.Први услов је вчше теориЈски. Можемо се 
доста помоћи спсљном »золацнјом зидова, 
одмах испод малтера, кзо и провјетравањем 
шупљнна у зидовика и подовнна, но те м|е- 
ре се морају спроведнтн нзпоредо са грађе 
њем вуће.

Испуњавање другог услова већ доста за- 
внси од нас, односно ваших вриЈедввх до- 
маћица н њима ћемо рећи да треба памтити 
кад је напољу вазух наЈсувљм м у то доба провЈетравати простсрмје. На Цетињу, д»; ле, 
око подне а иикако одмах уЈутро, као што 
маоги ммају обмча<. Затим ве чиннти то ау 
томатскм, већ гл>датм какво Је врвЈеме ва- 
пољу, па ако се влага просто осЈаћа.боље је 
тог дана уопште ве отвара и прозоре. Спро- 
водећн то строго уз довољво зммско ложе- 
ње просториЈ«, сбмчно се влажвост може 
свести на нејмању мЈеру.

У нсвиЈе вриЈеме кснструисан |е специЈвл- 
нн апарат звави „виндовстат" који се са- 
стоЈи од јепиог хигрометрв повезавог ауто- 
матски за направу за влажења односио веи- 
тнлатор. Аоарат се регулише наЈедну одре- 
ђену влажност ваздуха м аут матскм отвара 
направу за влажење ако Је влажност вазду- ха вспод одређе е. У противвом пушта у 
рад веитилатор. Према мзвЈештаЈу у Ј*дном 
стручвом листу апарат Је довсљно јадно- 
ставан и на|е скуп. Можда ћемо дочекати 
да га видимо иа Цетињу в у употребм, а засада ће битп довољво да пазкао на го што 
Је речево и да ие заборавимо да су провЈе- 
травање простормја и њихово загријевање 
зими два ајважииЈа чивиоца у регулисању 
влажвости у вашим ставовима.

М.

НАРОДНО ГОСПОДАРСТВО
Кречење воћака

Служи у ту сврху, да се на воћка- 
ма уништи лишај и маховина, којим 
су стабло и дебље гране обрасле. 
Служи и за то, да се униште легла 
инсеката, ларви и валежена јаја ште- 
точиња, сакривена под кором. Стара 
и испуцана кора на стаблу и гранама 
служи наиме као легло равним ште- 
точинама воћака из рода инсеката. 
Под ту кору износе ови инсекти своја 
јаја, из којих се ивлегу у прољеће 
личинке и гусјенице, које чине велику 
штету на воћкама. Креч уништава и 
клице штетних гљивица.тетиме спри- 
јечава јаче појаве биљних болести на 
воћкама. Креч чини још једну добру 
ствар воћкама, он наиме >блажава у 
рано прољеће штетан утицај нагле 
промјене топлинена воћке, јер он сво- 
јом отвореном бојом одбија топлоту 
сунчаних зрака, воћка не кренеупро- 
љеће тако рано и не страда толико 
од прољетног мраза.

Креч сам додуше добро дјејствује, 
али у мањој мјери. Уз то мало је ли- 

јепљив. Да се његово дјество појача, 
додаје се на 10 л. кречног млијека ‘/ј 
кг. сумпора или */2 л. петролеја, још 
боље :/2 кг. воћног карболинеја.

Добро је додати на 10 л. кречног 
млијека 100 гр. лизола ради раскужбе 
пукотина гдје се заклањају инсекти 
илежу јаја.те помалокрви, да се од- 
врате зечеви и козе од нагризаваља 
коре. Да се лијепљивост кречног мли- 
јека појача, додаје се на 10л. млиј&ка 
*/* кг. растопљеног обичног сапуна 
или земље смонице са говеђом ба. е- 
гом. Кречно млијеко направи се маго 
гушће, као оно за кречење видојјз 
Смјеса се добро размути и њом се 
обичном четком за кречење премажу 
добро и помно стабло и дебље гра> е. 
За тај посао може се увети и каква 
стара четка, крпа или метла.

Прије кречења мора се са стабла 
и дебљих грана добро састругати ли- 
шај, маховина и распуцала кора. То 
се ивведе нарочитом гвовденом чет- 
ком. Ако се ове нема, онда обичном 
гвозденом полугом, или комадићем од 
шине са точка.

Кречењу може се приступити одмах 
чим опада лишће. Кречити се могу 
воћке преко цијеле зиме, потребно је 
кречити што прије, како би кпеч дјеј- 
ствовао преко цијеле зиме. Пазити 
треба у 8ими, да се не кречи по мра- 
зевима.

Кад је стабло мокро, није добро 
кречити. Боље се кречи усувом. Крг- 
чити треба по лијепом времену прехо 
дана, да се може стабло посушити 
јер ако оно уђе V ноћ неосушено, па 
наступн мрав, може вањски слој коре 
измрзнути. Зато треба са кречењем 
престати рано предвече, ако су у 
изгледу ноћни мразеви.

Ивж. Н. В.
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У петак — у 21: Раано хомедија;
У субот? — у 2>: Концерат »оаловнцнјаслаанахата 

ли|анских муаичара нлн пренос опере;
У недјељу — од 8 до 8,15: емјеств; од 8,15 до 8,3( 

.Савјети за земљораднике’; од 12,33 до 12,45: ајерсх 
предавање; од 12,45 до 12,59: православне црквеЕ’ 
ојесае; у 19,15: Пренос за дјецу.

ПОДЛИСТАК

Први снијег...
Кпоз ноћ, као у младалачком сну 

прољетњгг полега, сива јесењска це- 
тињска ноћ је разастрла улицамасвој 
неок)л>ани бијели саг.

Осзануо је сниј?г ... По крововима, 
граиама и забктнии ћошковима снијег, 
снијег и само снијег ... Све бијело, све 
мекано, све прекривено истобојним 
пл-’и;тем, као да природа жели да 
измрдвареној аемљи привна ааглужени 
одмор, спокојство, мир.

Густа сива магла овила је св?ки 
кутгк, дз га заклонн и од погледа 
љули, који ч^сто ана'у да свему по- 
ремете чак и лриродни ток.

Природа сања ...
А ти?

Сигурно, сама у полусјени своје собе, 
гледаш заклоњена, г.роз окно, твојим 
великим очима, сањиви израз околног 
свијета, а у души - уз осјећај радо- 
сти што Л1ВИ снијег и у теб- побу- 
ђује — дозивљеш, несвЈеснп, ив дуби- 
не твојих ус.томена и чежња, најљепше 
снове, да их повежеш и слијеш са 
сањарећом природом око тебе.

Гранчиие дрвља увијају се под те- 
жином првог сни;ега као и моја жеља 
под теш-ич предрасудама уображени 
људи, што ми полет коче, мисли спу- 

тавају и гуше... Све сања око мене 
бајне приче зимског мртвила, а ја и 
ти горимо, далеко, одвојени тајном 
силом пакосне дрскости, од истог не- 
утаживог плама за срећом.

А снијег и даље пада... Бијелепро- 
зирне пахуљице, љубећи семеђусобно 
древним лрирођеним жаром, као ситни 
лакокрили лептирн, попуњавају поре- 
дане кристалне слојеве, шапугајући, 
замрлимосјећајима.СЕОЈу зимску причу 
сјете, што са плавих висина косе на- 
ма, у сигурној нади да ћ<мо и у њој 
наћи утјехе, заноса, љубави и чари.

Но, пахуље сњежне, једном је на 
овоме свијету бнло потпуно тако! 
Сада сваки уздах је гријех, свака за 
мисао јс грајех, свака жеља је велики 
гријех... А љубав? А чежња?...

! ! !
Кула наших бајних снова сровала 

се у бездан, а по рушевинама, иша- 
раннм ганутљнвкм успоменама, сада, 
ето, тнхо и нечујно, пада први снијег, 
прекривајући, у бескрајном стиду, као 
велом заборави, непојмљиво себичња- 
штво, дрскост, лрошлост, све...

Пећ лагано бруји и пуцкета, а вани 
бијели мекани снијег, спојен носталги- 
јом и плаветнилом кристалних ведрина, 
постпјано пада... пада.. пада...

Ђино

Сјећање

Сауждево стршм иасред ливаде остатак 
великог Јаиора, стрши сломљево « осушеио 
драо као намучеав старац и слуша пЈесму 
планимсксг в етра којм се спушта са ск еж- 
НМ.Х враова. Ту пЈесму јавор слуша већ много 
годмна. Она га потсјећа иа даае кад је био 
сважан, ; ад су се његсве гране снажио дм- 
зале увис као да су пркссиле свему. Некад 
Је и он био смлан и снажан. Лемили су га 
вЈетровн, кише и сњегови а ом се бормо из 
дана у дав. Прогазнло Је врмјеме, пролазиле 
су године, Јавор Је старио и пропадао. Кру- 
нило се лишће, сушиле су се гране и тихо 
цвилећи ломнле се и ладале, док |е планив 
ски вЈетар и даље пЈевао пЈесму снаге и жнвота. Од великсг јаблана остао ј. жбум. 
Остало Је само једио старо гњило дебло 
окружено посљедњим изданцима. И дааас 
док га гледам осјекам како }авор лолако нестаЈе, осЈећам да ме вешто боли за тим 
дрветом које пропада, Јер су за то дрвове- 
зане најљепше моје успомене: уссомене из 
дЈетинства. ОсЈећам да тај Јавор сдноси са собсм у пропаст дЈелић мене, дЈелић мога 
Ја. Док нилуЈем његове сухе патрљке, мисли 
ми лете далеко натраг и |а поново внда*> 
великн зелени јавор у чиЈем сам се хладу 
иггао с браћом, слушао счезе прмче м пЈесме 
лиснатих букава м витких Јела... Искрсав,т!у 
сли е нз нрохујалнх да&а ко|и сунекадмпзк б ли стварност, док су дан*с само усломе^е 
н лрага сЈећања. — Како :е тада све бцло лијепо, мило и пријзтно! Око Јчвора |е бмла 
м рисва планннска трава пуна дивљегцмЈећа 
и зрмкавнх цврчкова којм су вЈечито свмрали увијек всту пјесму. Около су се дазале в«- 
соке пл-ниве обрасле шумом, мз КоЈе Је гЈе- 
тар доноско мврис растопљеве еволе, док 
су се у даљвва.а вЈечито сњежнм врхови 
лоди али са тајанствевим плавив висввама... 
И док би шуштале лисвате горе као да ве- 

што шапћу тмхо и вечујво, док би цврчин даље пјевали своју нермзумљнву пЈесву, дс 
|е Јаворово лишће треперило м пропуштал 
сунчеве зраке, отац |е причао... М>јеша.~. 
су се његове риЈечи са распјевавои природо 
и ' естајале губећи се између јаворових гра* 
негдЈе према висинама <пЈе |е трепери;: 
плава сумаглица. Тада ]е све било друкчиЈ 
Живот је био оЈесма, лијепм мирни сав 
уживање. Тада Је све имало своју љ<*пот 
своју драж и привлачнсст. Та| срећни мир* 
живот гледао Је 1авоо допрнносећи и сг 
да буде што љепши. Ззто ме в боли цг стари јавор умире и нестаје, боли ме Ј 
нестаЈе Један прнЈ&тељ из н..ЈсрећнзЈих Дана 
И док га гледам осушеног и сломљен 
чинн ми се дг у њему нма нешто жнво, чи ми се да стари патрљцм замореко дишу, . 
се у њену борк неки извемогли глас коЈм ' хтио да ми нешто каже. ЗнаМ Д9 би ст^ 
Јевср могао да ми цркчч много. Причао - 
№’■• о некадашњем жнвоту, о снззо м мла; 
сти, пЈевао бн нн пЈеску среће тако лнЈ- 
и завосну какву јсш инко није чус. — 3> хахк.-; б« била та "Еесма. Ту би пЈе:«} 
зумЈело све у • рироди, разумЈгле би је . 
соге сњежне планине, лиснате шуме зрика 
1ЈНГЧ и, разумјгли б*. је л људн... Из те пЈесме избнЈала снага прве младссти. изб->> 
би радост распЈеванег живота н резбм:т 
пЈесме... Причала би пјесма о свему т 
а онда о босби, вЈеч^том суровом чг.ги 
вању, о трпљењу и пропадању... Све б знао моЈ Јавор да каже тако лиЈепо, т 
необмчно и заносно како то виЈе нико чу

Јавор ћути... ћути з<мореа н уништеч д.т ме тим ћутањем опомиње да вндим 
гчв Је његов кра| а каквв ће можда б 
н мо|!... Ћутн Јавор, док га замишл-- 
гледлн, док младе шуме пјевају пос.- ел 
пут Јавору опроштаЈну пЈесму, пЈесму сн.- 
и жнвота коЈи се губи и нестеЈе...

Г.ЈЖ-."-:
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ЦИЉ И СРЕДСТВА ДНЕВНЕ вијести

Циљ и средства за његово пости- 
,цуКе стоЈе у корелацији: циљ се не 
чоже постићи без средстава а сред- 

. тва се не могу замислити без циља, 
-:оме служе. Од природе и значаја 
:иља зависе природа и значај сред- 
тава.
Али, ма колико да су циљ и сред- 

тва у међусобноЈ зависности, сматра 
е, са општег моралног становишта, 
'п није умјесно у постизању циљева 
лужити се правилом: Циљ оЧравдава 
педства. Држи се да није оправдано 

ба се ради остварења постављеног 
:чља употребљава свако средство које 
овјеку може доћи до руку. Каогод 
1то је циљ подвргнут моралним про- 
ренама, тако су и средства, ко‘а се 
‘римјењују да би се постигао циљ, 
1одложна моралној проблематици. 
Другим ријечима: каогод што сваки 
::иљ није једнако морално оправдан. 
иако ни свако средство није једнско 
* орално препоручљиво. _

Историја и друштвени покрети, у- 
згште животно искчство народа, ску 
ггна и појединица, показују да су и 
циљеви и средства оптерећени рела- 
■иикистичком природом. Посматран са 
зазних тачака гледишта, није сваки 
циљ ни користан за сее, ни неопходан 
зи све, ни пожељан за све. Постоје 
пазмимоилажења међу људима, и то 
не мала, у најобичнијим животним 
•■•лта сима, па према томе и у циље- 
вима. Ти су размимоилажења утолико 
већа, а душевне ргакције утолико си- 
ловити/е. уколико су ти циљеви за- 
машити/и.

Може неки човје/с или неки скуп 
људи вјеровати да је циљ, који су по- 
ставили својим настоЈањима, опште- 
користан, идеалан, у сваком поглгду 
оправдан. а да други човЈек или други 
скуп, у томе циљу не виде ништа по- 
зитивно, па чак да у њему виде ствари 
штетне по људску заједницу. То је 
чајчешћи случај са социЈално-политич- 
ким циљевима. Ако се за постигнуће 
таквог циља, у чиЈу вредност и оправ- 
даност не вјерују сви људи, употребе 
неморална средства, или средства ко/а 
изискују несразмјерне жстве, онда љу- 
ди који се боре за остварење тога 
циља примају на себе велики ризик, 
зелику одговорност. Колаки је тај 
оизик и колика је та одговорност, нај- 
боље ће се видјети ако се циљ не по- 
тигне. или ако се постигне па се у 

-тварности покаже да није одговарао 
замисли изводитеља, и поред тога 
што су за његово постигнуће предузе- 
та средства која су много коштала и 
? жртвама и у напорима

Између циља и средстава треба да 
постоји одређени однос не само коли- 
чински него и морални. Није опривдано 
и није паметно да се ради остварења 
циља предузимаЈу средства каа више 
вриЈсдс нсго он, — а Још мање Је оправ- 
дано ако се за остварење циља пре- 
дузму средства ксја, својом неморално- 
шћу несразмјерношћу и бруталношћу, 
наносе велику моралну и материјалну 
■чтсту друштву.

Из чињенице да су циљеси релатив- 
'ш, тЈ. да се сви људи не слажу у 
погледу њих и да њихова остварљи- 
зост, ефикасност и корисност нијесу 
чеоспорне, нужно је да се они који се 
боре за њихово остварење добро раз- 
числе о количини, каквоћи и природи 
средстава, прије него што их Оредузму. 
■ЈАо би се о тој чињеници више водило 
пачуна, друштво би трпило мање Во- 
треса, мање несрећа, мање жртава, 
а смањивање друштвених негативно- 
■ ти не значи ништа друго него пове- 
Кање друштвеног благостања и поспје- 
■иивање његовог развоја.

Приликом побуне у Црној Гори, ко/у 
су изазвали и водили комунисти, нај- 
боље се — у присуству грозних рсзул- 
тата њиховог рада - могло видјети 
1 олико је циљ био далеко од свога 
Јстварења и колико су средства била 
■рутална, нечовјечна, убиствена, ру- 
иилачка, једном ријечју — трагична 
га цио народ.

У својо! борби за постизање циља 
- зи. ко;и они, с јед.не стране, вјерују 

да је спасоносан за ци/ело човјечан- 
ство, док. с друге стране, постоји 
једна већина људи ко;а се са њим не 
слаже — комунисти се држе пра- 
вила: Циљ оправдава средства. Они 
сматрају да имају право да примијене 
свако средство само ако им оно пружа 
и најмање изгледа да ће бити цјели- 
сходно. Кс је пратио њихов рад у 
нашој земљи прије рата, тај је могао 
да се увјери да је тај рад био засно- 
ван на горе наведсном правилу. Они 
су правили чудне потезе, предузимали 
различите акције, ступали у разне 
сиреге, понашали се по директивама 
из тајних централа како им је гдје 
требало, ширили разврат, раздоре, 
мржњу и заваду, — све у нади да ће 
преко тога бпже и лакше доћи до 
свога циља, тј. до узимања власти и 
завођења своје партиске диктатуре 
над цјелокупним народом. Па ипак, 
нијесу постигли свој циљ, али су сво- 
јим безобзирним средствима увелико 
допринијели да се тако брзо и тачо 
лако откине грана на којој су сједЈели 
и комунисти и они коЈи се ниЈесу сла- 
гали са њима. Њихов рад и ^њихова 
средства показала су сеуопште ште- 
тна за цио народ, па и за саме њих, 
јер су се изложили уништењу, па су 
се и уништили у великом броЈу.

Примјер наших комуниста нека буде 
путоказ и опомена свима људима — 
да би били умјерени, обзирљиви и уви- 
ђавни и у постављању циљева и у пре- 
дузимању средстава за њихово оства- 
рење, ако не желе да шкоде и себи, и 
дчугима. и докштвч, и народу. К-

Поаориште
У суботу, 21 новембра т.г., прмказаће се 

према1ера драме Бризбара и Ниса ПАРИСКА 
СИРОТИЊА. СудјелуЈе цјелокуаа1 аасамбл. 
Редитељ: Петар Спајић.

Почетак тачно у 19'Д часова.

У уторак 24 новембра т.г., претстава за д|ецу. Изводи дЈечиј« ансамбл Редитељ: Ва- 
силвје Шћућкии.

Почетак тачво у 181/: часова.
Субота, 28 вовекбра т.г., приказаће се 

ДВА ТУЦЕТА ЦРВЕНИХ РУЖА, комедиЈа 
у 3 чмиа од Атда де Бееедети.

БРАТСТВО РАДОВИЋА
даваће дана 22 новембра 1942 године у 11 сати прије подне у мана- 
стиру Ђурђевим Ступовима у Беранама

ГОДИШЊИ ПОМЕН
СВОМЕ ПРЕТСТАВНИКХ1 РАДОВАНУ СИМОВУ РАДОВИЋУ

— пуковнику — 
витезу Карађорђеве Ззијезде с мачевима

који 28 дец^мбра 1941 годинс у БеЈ,.-нама ускрати свеј ј начки живот 
да не бн дозвслио да му злочииачка рука одрсђсних народних изрода 
окаљз. високу војничку ч^ст и Сјајн;. лрошлост.

Позивамо н.егокс другове, пријатеље и поштоваоце а нарочито 
грзђаве вароши Беран^. о;.олине који су учсствовали у-еговој 
сахр-нп да и.-гло.-с < ог помену.

КОЛАШИН - БИЈЕЛО ПОЉЕ, 12 новембра 1942 г.

Ожалошћено братсто РАДОВИЋА

ЈАВНА БЛАГОДАРНОСТ
Поводом смртн паше д< бре и м«ле * 1‘г сестре, свекрве, бабе и т. д.•Ј- КИЋЕ А. МИЛОШЕВИЋ

која се прессли у вЈечност 2 новембрг т г. п с Ц; -.г.г.ке б счест-, у .оЗЈНО .“б« је гаучешће са сиогих странв, :>а оаим гут, м наЈтоплије б.тагслчримо; гг. љекарима 
којн су се својски ззузимали п а )е нзблве оп смрти; гг свештенгцима, ко1и . у обавили 
сахрзну; ||рв|«тељама, кумовпма н по;-Н1 нт«ма из Барца, Добрског села и Коиааа 
«оји су присуствоаали сахг-ани; грађавст«. Цвтиња, које ј» аногобрсЈним прису- 
ством увеличало спрсвод:’нашо| бргћ,: Д'.'њокри|иимп ■ рођацнма Милошевићима, 
коЈи су за вриЈеме болестн покоЈнину пОЈНгјали и -.о в'ечне иуће испратили 

Велика хвалз свима, кср су нам лиичо и писмено саучешће изЈавили.
Ожалошћена породица: 

сииови: ТОМО, НИКОЛА ■ ЛАЗАР; кћ*ри: ЉУ- 
БИЦА, МАШЕ и МИЛИЦА; сестре: МАРИЦА 
и ИКЕ; снахе: ЉУГ-ИЦА. ДАРИНКА и ВУКО- 
САВАј унучад: ПЕРО, ДРАГОМИР и ОЛИВЕРА са осталом родбином

Ц*тиње, 10 Х1-1942 год.

Постављени
Бар: Карађузовић Мехмед, за зва- 

ничника дневничара поште; И5риши- 
мовић Хусеин, за сљужитеља дневни- 
чара поште.

Пздгорица: Вукчевнћ Радоје, за слу- 
житеља дневничара,стражара тамнице 
при Среском начелству.

Никшић: Копривица-Мирковић Р. Ми- 
лева, за званинчника дневничара при 
Среском начелству.

Д'.ни.товград: Павићевић Алекса, за 
служитеља дневничара Пореске управе.

Андријевица: Мишковић Б. Радисав, 
за чиновничког приправника поште.

Сјеница; Ивковић Ратко, Месић Ми- 
ралеи, Чучак Мехмед, и Кратовић Мујо, 
за стзлне раднике при сточарској 
станици.

Наставници-це избјеглице
Примљени у привремену службу од 

1 октобра 1942 да 30 септеибра 1943 
добили су ова мјеста:

Цетнње: Гвозденовић Мијушковић 
Р. Цвијета.суплент, уучитељску школу.

Никшић: Вукичевић В. Драгица — 
Богетићи; Бацковић Р. Шћепан — 
Дреновшти ча; Секуловић Б. Јованка
— Горњи Казанци.

Андријевица: Кастратовић В. Богдан
— Кути; Вукићевић С. Михајло — Кути.

Бијело Поље: Живковић Р. Милан
— Равна Ријека; Брауновић Т. Драгић
— Жари.

Шавник; РачићМ. јован — Превиш.
Плевља: ВучетићС. Милева — Прем- 

ћани; Рмуш А. Станија — Глибићи.
Нова Варош: Поповић Ј. В|ера; Ра- 

дуновић Р. Божана — Дебеља.

Вјерени
У четвртак 19 о. м. вјерени су и 

испитани капетан г. Мило Ракочевић 
и дражеска госпођица Татјана(Цаца) 
Матановић.

Наше срдачно честитање.

ОГЛАС
СвоЈе свједочан:тво о свршеном треЧем 

разреду гамвазијв у Бару школске 1928/29 
годиие изгубио сам, те г овим оглашавам 
за иеважеће.

Блажо П. Ннкач
1-3 Вчр Пазар — село Годиље

ЛЕНЦИН ИЗ ИТАЛИЈАНСНОГ ЈЕЗИНА
ЧЕТВРТА ЛЕКЦИЈА 

Превод задатка број 5
1) Стари су Римљани имали много 

богова. 2) Краљеви имају министре, 
официре и војнике. 3) Папе имађгху 
много градова и мвого г.алата. 4) Ја 
имам три добра пр.датеља: два Њгмца 
и једног Игалијана. 5) Моја сестра 
има пет пријатељииг; три Нлемице н 
двије Аустријанке. 6) Ја продао 
два вола, три краве и ;едког пса. 
7) Имађасте ли јаја или воћа? 8) Ми 
имађасмо воћа. 9) Ученици су имали 
једну лаку задаћу. 10) Колико ти има- 
ђаше собг? 11) Ја имађах пет соба.
12) Свака соба имађаше поједну пећ.
13) Италијанско поднебље је благс.
14) Старински градовисуинтерасантни: 
они имају дугих улица али немају ши- 
роких. 15) Ти имаш много богатих при- 
јатеља. 16) Ја имам мало пријатеља, 
али су вјерни.

Превод задатка бр. 6
1) 1о ауеуо уедШо С1пчие сћјезе е 

дие сазЈеШ. 2) 1Чо) ауеузтпо уе<1Шо 1ге 
ге е сјпцие <ји;ћ(. 3) Ессо ;1 гПгатТо Је1 
топагса. 4) Ессо ј! гДгаКо (ЈЛа гедјпа. 
5) N31 ауеуато диаДго згапхе; сјазсипа 
(о§пипа) ауеуа <1ие роНе е Гге Нпе- 
$1ге. 6) АуеУаГе ип Гета сЈЈШсИе? 7) Ии, 
пој ауегато дие 1етј Јас11». 8)Сће со$а 
атеуапо \еп4и4о 1 соШасНп:? 9) Вио», 
уас ће е тајаН. 10) ће сјИа кск$сћи 
$опо ће11е е јпгеге$$ап1ј. 11) Нај Ус(1и1о 
Ј ЈаећЈ ИаКапђ еззј $опо тоИо ђе1|ј. 
12) (јП иот т ћаппо дие тат ј бие 
јГГЈтре, 13) О^г.1 тапо ћа сЈпаие <1јга.

ПРИМЈЕДБЕ:
Задатак бр. 5

Сљедеће реченице могу се попунити 
и преиначити овако:

Друга: — ... ћаппо деј тјпј$1Н, с1е§1ј 
цЈПсЈаН е Зеј $о)даН.

У овој реченици треба поправити 
прелом ријечи „1,'Шс1а1Ј“ пошто се не 
може оди.елити као што је у књизи, 
већ вокал „а“ мора остати на пред- 
њој црти, ]ер скупа са вокалом „1“ 
и претходним „с“ сачињава слог, који 
се не смије друкчије одвајати.

Задатак бр. 6
Девета — Ова реченица морала би 

гласити: деј ћиођ с1е11е уассће е с!Ј 
таЈаП — пошто јг у српском текс^у 
генитив плЈрала. Боље је ипак пре- 
вести са акузативо.м, избјегавајући 
форму партитивног генитнва, ко]а ба1Ј 
није најбоља.

Једанајеста — У овој реченици имс- 
мо личну замјеницу којз сегЈчосинз 
језера (1а2ћ1). Треба упа/лтити да •.е 
за ствари употребљавају личне замј- - 
нице: е$$о, е$$а,е$$). г$$г, а ссобе: 

е!1а, 1и1. не.ма свог плурзла него 
се употребљива е$51. ЕПа има плур. л 
!ого и е$5е (г.рема упптреби), с- !иј само 
1ого. На пр. пЕбП, е11а, 1иј гтн ата“ у 
плурали гласи за мушки и женски рсд: 
„1ого ттн атапо“.

У италијанском језику не мијења се 
у деклинапији, као у српгком, именкиа, 
већ се чланови спаЈају са лрчједлозима 
(а, да, сћ, $и, рег) стваргјућ-’ поједк.не 
гидеже (ргерозшопј аг1ко1а1е.) Трсба 
се сјетити да падежи одговарају на 
питања:

Номинатив: — ко? или ;''то — сћј? 
о сће со$а?;

Генитив: — ч-б-? или чс-сз? — сИ 
Сћј? о Ш сће соза?;

Датив: — комс? или чему? — а 
сћ|? о а 'ће со$2?:

Акузатив: - кога? или штс? —сћ:? 
о сће соза?:

Вокатив: обично без члана;
Аблатив: са ким? или са чим? - 

соп •. ђј? $и сћ)? да сћј? орриге соп 
сће соза? јп сће со$а? $и сће со$а итд.

ГЈрије лревода појединих задатака 
треба добро кауччти све ријечи, као 
и све мзнимке, тумачења и правила. 
1.оја су у књизи обрађена до заданих 
задатака.

За идући уторак изредите задатке 
број 7 и 8



Страна 8_ IГЛАСЦРНОГОРиА,

НРОЗ СВЈЕТСНУ ШТАМПУ
Пронађени документи

Берлински листови доносе један 
докуменат који је, према информаци- 
јама из Вишијз, нађен у американској 
амбасади. Ради се о једнол рапорту 
сјеверноамеричког војног аташеа упу- 
ћеном вашингтонској влади. Из тог 
документа види се да је Рузвелт већ 
одазно одлучио да изврши напад на 
француску Сјеверну Африку у сврху 
остварења сљедећих циљева: осигура- 
ти посједовање ових драгоцјених те- 
Јиторија; осигурати друге предуслове 
за свјетску хегемонију; најзад осво- 
;ити базе, са којих би — према Ру- 
звелтовом мишљењу — било могуће 
извршити продор у европску тврђаву.

Други фронт
Совјетски амбасадор у Лондону изја- 

вио је да бољшевичка Русија не сма- 
тра англоамерички продор у францу- 
ску Сјеверну Африку као други фронт. 
Додао је да Русија има сасвим друго 
схватање о другом фронту. „Како 
Лондон тако и Вашингтон требају да 
одбаце сваку илузију о лакој и удоб- 
мо> побједи. Пред нама се налави 
тешки пут“.

Одглворност за напад
јалански министар иностраних дјела 

чзјавио је да потпуно одобрава став 
ги-Јихке владе, који је логична по- 
сљедица насмлничке акције Сједињених 
Држана против Француске. Додао је 
да је изговор вашингтонске владе ли- 
шен сваког темеља. Морална и мате- 
ријалка одговорност за напад пада на 
Сједињене Државе, па према томеЈа- 
аак потпуно стоји на страни вишијске 
владе.

Лист „Џепн Тајмс“ пише тиме у веви 
да су Сједињене Државе закључиле 
да по сваку цијену успоставе своју 
хегемонију над свнјетом, одбацивши 
маску и презревши свако начело ме* 
ђународног поштења. Нападом на Сје- 
верну Африку жртвовале су Сједиње- 
не Државе сваку традицију пријатељ- 
ства са Француском, а Рузвелт је 
показао најодвратнији цинизам.

Јеврејска оданост
Радио-Москва Јавља да је претсјед- 

ник московске јеврејске ваједнице упу- 
тио Стаљину посланииу. Послије ре- 
горичког увода у којему се исгакла 
зјерност Јевреја бољшевизму, заврши- 
ла се посланица слиједећим ријечима: 
„Ми Јеврф увјерени смо да ће Бог 
дати ■ обједу нашој јуначкој војсци. 
Свемогућк је Еећ припремио беславни 
пораз оних који су својим прљавим 
рукама оскрнавили мир и срећу ције- 
лога човјечзнства.“

Саботажа
Сазнаје се из Алепа да чинови са- 

ботажс уперени против олеодукта у 
зони сиријског Триполиса сваким да- 
.цом постају све чешћи.

Скупа акцнја
Мадридсги листови истичу искрца- 

вање италијанско њемачких трупа у 
Тунису. Објављени су такође и истак 
нути огромни поморски губитци које 
су осовинске ваздухопловне и ■ смор- 
ске смаге задале дуж обала францу- 
:ке Сјеверне Африке. Један шпански 
■ист истиче да су ударци били толи- 
о тешк.. да су овбиљко забрннули 

англоамериканску команду усљед те- 
ик--ћа које моза експедиииони корпус 

савладати да бм се могао сн.-бдјева- 
•^и и хранити. Напзд нз француску 
Сјеверну Африку претстављз, пишу 
лмстови, од сгмог почетка једну од 
најскулљих ратних агција.

Окрутност британских пилота
Ј^н_1*тс_х. Џрес пружа доказ да бри- 

■■•ански пилоти не ггђају војне ц>љеве 
него само срца гралова како би те- 
оризов ли становништво, Јед-чн те- 
геграм из Лондона јавља га је коман- 
>ант једне енглеске фзрмације бомбар- 

дерз у зези са бомбардовањем Ђенове 
у ноћи између петка и суботе иајавио 
. а је улрзво нзј центром града на- 
; едио да се бацч 4.000 фунта бомба.

ПОСЉЕДЊЕ ВИЈЕСТН СА РАЗНИХ БОЈИШТА
1дј|јт сј иојин! совјетсш1 »јид| а џиим [)ј|ц1и и Ш1||јпт

Даљни успјеси осовинских подморницаИТАЛИЈАНСКИ БИЛТЕН БРОЈ 909 ОД 20 НОВЕМБРА 1942-ХХЈ
Главни стан италијанских наоружаних снага јавља;
На киренајском фронту разорено је у сукобкма са изв^ђачккм елемек- 

тима неколико непријатељских блиндиравих’ сретстава. У зони Ађедабије 
заробљене су посаде кепријатељских авиова оборених од стране каше арти- 
љерије.

Наши бомбардери су у више наврата напгдали англоамериканскс бро- 
дове у лукама француске Сјеверне Африке. У в^здушним бојевима оборвли 
су њемачки ловци два Куртиса.

Ноћас су британски авиони бзиили иеколико бомби на околину Ката 
није, при чему је изазвана извјесна штета, док људских губитака није било. 
Противавионска артиљерија погодила је један Велиггтсн, који се срушио на 
земљу. У зони Ланцо Торинезе заробљено је пет авиатичара, међу којима 
и један официр, из састава посаде једног авкона сбореног током ваздушног 
напада на торино у ноћи на 19 новембзр.ЊЕМАЧКИ БИЛТЕН ОД 19 НОВЕМБРА 1942-ХХ1 

Фиреров Главни стаи јавља:
На сектору Туапсеа опкољенн су и равсрени непрнртељски одредк. 

Поновљени "ешки напади на објекте истсчно од Алагуира крваво су сдби 
јени. Артиљеријском ватром и взздушним наоадима распршене су концентра- 
ције совјетских трупа. Борбени авиони и обрушивачи сем тога су и иоред 
неповољних атмссферских услова гађали совјетсре батерије и жељезничке 
циљеве. У Стаљинграду су се развиле борбе јуришних одреда. Румунске 
трупе су нз донском фронту одбиле мнсгобројне нападе. Током ових акција 
задале су румунске ваздухопловне снаге непријатењу зватне губвтке. У овој 
зони су у току нове борбе. Сломљени су вишекратви непријатељсги воћни 
напади на Рибарско полуострво. Током реакцгоних бсрби всђгних ових 
дана истакао се један батаљон алпинских ловаиа вз волхсвсксм сектсру. У 
овој зони нападао је непријатељ са девет стрељачких батаљона уз помоћ 
борних кола и великих артиљеријских снага и обрушивача одбранбене поло- 
жаје трупа разних њемачких предјела. Послије четвсродневних нелрекидних 
огорчених борби прса у прса сломљени су сви совјетски напади са крвавим 
губицима на непријатељској страни.

У Кирена ци су се италијанско-њемачке трупе даље одмакле од непри- 
јатеља. Њемачки борбени авиони вадали су луне поготке блиндираним кслима 
и моторизоваим сретствима. У борби против британских псморских снага у 
водама код Дерне тешко су погсђени у ваздушним нападима једна крста- 
рица и један контраторпиљер.

Њемачко и италијанско ваздухолловство бомбардовгли су лучка постро- 
јења Боне и непријатељске мото.ивоване снаге на алжирској и туниској 
обали. Током једног напада на конвој пред Казаблгнксм торпедовала је 
једна њемачка подморница један непријатсљски брод.

Приликом напада британског ваздухопловства на обалска мјеста за- 
падне заиосједнуте зоне претрлило је француско становништво јаке губитке. 
Оборена су три непријатељска авиона.

Дволнчно држање фргнцуске владе и 
одлЈчан став Осовмне

Орган њемачке пропаганде изјавио 
је да двије мзнифестације карзктеришу 
став Вишија. Једна негатизна, што су 
усљед англоамеричког напада нрекину- 
ти дипломатски односи. Друга пози- 
тивна, а то јс протест због покрета 
њемачкик трупа које су ушле у неза- 
посједнуту Француску. Добро је знати 
да су о овинске силе свјесне тога да 
вишијск; злада игра и намјерава играти 
на двијестрЈне. Ово се показало тако 
и чињеницом да до данас још ниједо- 
нешена г-икзква одлука. Отцор у Ал- 
жиру и Мзроку постојао је само у 
званичним коиуниксима. Па и сзмо 
држање Дарлана било је под ути- 
ца1ем н сигурности Вшчију. Шт > се 
тиче генерзла Вејгана, потврђује се 
дј ?е он ухи--чпен и да се сада налази 
у Њемачкој. Пзешао је само један 
војсковођа - генерал Жиро. За сада 
очекују се још одлуке вишијске владе. 
Можда ће се оне састојати у промје- 
нама у кабинету. Тврдња неких ли- 
стова да би Француска марширала 
уз р^ме осовинских снага само је жеља 
париских сар«ђ’вачких кругова. У Ви- 
шију изриче сс мишљење да ће важне 
одлуке сазрети у равговорима шефа 
владс са шефом државе и министрнма. 
Мисли се да ви иијска влада жели да 
постигне разјашњење у односима из- 
међу Вишијд и властодржаца у фрлн- 
цуској СјеверноЈ Африци. Сматра се 
да ће шеф владе Насљедити Петена.

Лспјеси њемачких подморница
Једна њемачк-- подморницј торпедо 

вал ’ ј * код Аглантичке об ле Марока 
један лутнички брод од 6000 тона.

У иоћи на 15 новембар развила се 
код холандских обала поморска битка 
између њемачких бродићз и непритељ- 
ских мототорпиљера. Непријатељ се 
послије кгатке борбе повукао

Иостепено признавање губитака
Елелес.ки адмиралитет објављује гу- 

бита> јпд.че подморнице, која је спа- 
дала међу на!модерниЈ'е у ее-глеској 
ра^мој флоти. Носивост јој је била 
1.009 тона. Била ;с наоружана једним 
топом од 40 мнлнметгра и са 10 ба- 
цача тт рпеда од 533 м<-лпметра.

Један комунЈ«.е глагк-.л а <"’'анаанглс- 
американскихсн-^га у Сјеверној Африци, 
обја^љен у Орак. . пгизнаје да је бри- 
танска морнарица г-оја оперише у за- 
падком дијелу Средоземнега мера и 
блиау об-дла француске Сјгверне Аф- 
р-тке претр-ли.та губитке, не наводећи 
међутим н^ховј велхчину.

У Гибралтар не.тре^тано стижу из 
Средотемнога моо; англосаске тешко 
оцЈтеће.тг трговачке јединице са мрт- 
ви*.а ■< рањенима. Таксђе и ратне је- 
дкнкце ушле су у гибралтарску луку, 
!’а(-сн ш'о су претрп.чле гешке по- 
врсде. М.ттваци -е преносе на копно 
•:оноћ", ш: о на.миче мисао да су Англо- 
<-.асн претрпилт' воло тешке по -торске 
губитке. Т<> наравно чини вел ки>7и- 
сак у братанској тврђави.

Њемачки листови о годпшњпп 
сакнција против Кталије 

Бсрлински листови посветили с 
чланак годишњици објављивања санг 
ццја, те тврде да се 18 ковембра 193= 
може сматрати рођењем Осовине. Рај . 
је са гнушањем одбмо учешће у при 
вредној опсади »* стао је на стран 
Италије. Свијет је први пут схватис 
да је фашнсгичка рево.:уција имал 
од тог времена са националсоци;ал? 
стичком револуцијом исте циљеве 
исте идеале.

Патрмотско дршање птшјмсш 
зарвбл>ен1ка

Британски листови потврђују високе 
патриотски дух Италијана затворени> 
у кониентрационим логорима. „Тајмс’ 
пише да су италијански заробљениии 
извели многобројне покушаје бјегства 
Покушаји продора из логора вршесе 
сваког дана, нарочито у једном ко- 
центраиионом логору смјештенсм г- 
подножју Хималаја.

Страшни американсни губици ; Јјжион 
Пацифику

Јапанско америчке поморс»е битке 
у водама Јужниг Пацифика око Са- 
ламонских Острва трају до данас пре 
ко 100 дана. Ове три битке за вазду 
хопловну и поморску превласт платили 
су Американци тешким губицима. По 
топљено је или тешко оштећено 11. 
ратних бродова, а више од 850 авион; 
оборено је или тешко оштећено.

Непријатељсна бомбардонања
Британски авиони бомоардовали с- 

и током посљедњих дана градове За 
падне Фраацуске. Поводом тих нападг 
претрпило је становништво жртава ; 
штета.

Исте материјагне пссљедице нане 
шене с\; посљедњ?м нападима ита?и 
јакскмм грздовима Сјеверне Итали.и 
гдје је тахође неколико британсри? 
бомбардера оборено.

Становништво које је имало изв\ 
сних губитака показало је и у овг 
пригоцама савршену дисциплину, код 
пактности и хладнокрвност.

Р;звелт презнаје лажност амерлкансн 
пропагакде

Рузвелт је одржао на радиу кратк 
говор. Он је настојао да објаснн сј< 
верноамеричком народу разлоге збс 
којих државна пропаганда прећутку 
ударце дсбивене на разним ратишт 
ма. Морам признати — рекао је Ру 
велт — да је слободна ријеч влгп 
којз продире у барут. Ја више воли 
да чувам барут сувим. — Рекао је . 
жали што је објавио потапање носа- 
авионз „Васп“. Али ом јс то учин 
у страху да би јавност могла предб 
цивати влади да је то прећутала ка 
би извукла ксристи за себе приликс 
ивбора. Погрешио >ам једанпут, ■ 
стојаћу да не погрешим други куг 
додао је Рузвелт. Ја знзм да сјсв' 
ноамерички нзрод умије разликов: 
тачнс вијести од мгачч-;х говорнич'- 
излива. Овз' говср потпуно потврћ 
је лажну пр пзганду прогивник.«. ’ ■ 
да Вашингтон са иавињавањем ј?’г 
прианаје лаж. Насупрот срзмном :■ 
(гоијатељском систему пропаганде си 
Осовине могу се поносити тиме 
томе супростави њихов систем истг 
нитости и скрупулозмог истицања св=4’ 
чињенииа достојног једног зрелсг < 
цичилизовачог народа. 

Штанпариј* ,Обод* — Цетиже


